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La Presidente: Muy buenos días Honorables Concejales, Primer 
llamado a lista del día viernes 03 de junio de 2011. 
 
 
PRIMER LLAMADO A LISTA SESION ORDINARIA 
 
 
CARMEN LUCIA AGREDO ACEVEDO     PRESENTE 
PEDRO NILSON AMAYA MARTÍNEZ     PRESENTE 
 
 
La Secretaria: Aló, muy buenos días para todos, que pena 
estaba aquí en el recinto pero no me vieron; primer llamado 
a lista Sesión Ordinaria Viernes 03 de Junio de 2011 
 
 
PRIMER LLAMADO A LISTA SESION ORDINARIA 
 
 
CARMEN LUCIA AGREDO ACEVEDO     PRESENTE 
PEDRO NILSON AMAYA MARTÍNEZ     PRESENTE 
JOSÉ ALFREDO ARIZA FLÓREZ        
CLEOMEDES BELLO VILLABONA        
DAVID CAMARGO DUARTE            PRESENTE 
DIONICIO CARRERO CORREA          
HENRY GAMBOA MEZA                
ELIDA MANTILLA RODRÍGUEZ         
CELESTINO MOJICA PEÑA           PRESENTE 
MARTHA EUGENIA MONTERO OJEDA    PRESENTE 
CAROLINA MORENO RANGEL           
SONIA SMITH NAVAS VARGAS         
CHRISTIAN NIÑO RUIZ              
URIEL ORTIZ RUIZ                 
ALFONSO PRIETO GARCÍA            
WILSON RAMÍREZ GONZÁLEZ          
JAIME RODRÍGUEZ BALLESTEROS      
EDGAR SUAREZ GUTIÉRREZ           
EDGAR HIGINIO VILLABONA CARRERO PRESENTE 
 
 
La Señora Secretaria: Señora Presidenta me permito 
informarle han contestado a lista Seis (06) Honorables 
Concejales no hay Quórum decisorio. 
 
 
La Presidenta: Por favor Señora Secretaria hacer el segundo 
llamado a lista en veinte (20) minutos y pedirle el favor 
que esté Atenta y sobre.    
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La Señora Secretaria: Segundo llamado a lista Honorables 
Concejales. 
 
 
SEGUNDO LLAMADO A LISTA 
 
 
CARMEN LUCIA AGREDO ACEVEDO     PRESENTE 
PEDRO NILSON AMAYA MARTÍNEZ     PRESENTE 
JOSÉ ALFREDO ARIZA FLÓREZ       PRESENTE 
CLEOMEDES BELLO VILLABONA       PRESENTE 
DAVID CAMARGO DUARTE            PRESENTE 
DIONICIO CARRERO CORREA         PRESENTE 
HENRY GAMBOA MEZA               PRESENTE 
ELIDA MANTILLA RODRÍGUEZ        PRESENTE 
CELESTINO MOJICA PEÑA           PRESENTE 
MARTHA EUGENIA MONTERO OJEDA    PRESENTE 
CAROLINA MORENO RANGEL           
SONIA SMITH NAVAS VARGAS         
CHRISTIAN NIÑO RUIZ             PRESENTE 
URIEL ORTIZ RUIZ                PRESENTE 
ALFONSO PRIETO GARCÍA            
WILSON RAMÍREZ GONZÁLEZ         PRESENTE 
JAIME RODRÍGUEZ BALLESTEROS     PRESENTE 
EDGAR SUAREZ GUTIÉRREZ           
EDGAR HIGINIO VILLABONA CARRERO PRESENTE 
 
 
La Señora Secretaria: Señor Presidente han contestado a 
lista Quince (15) Honorables Concejales, hay Quórum 
decisorio. 
 
 
El Presidente: Existiendo Quórum decisorio, iniciamos la 
Sesión de hoy día Viernes 03 de Junio del presente año, 
Secretaria con los buenos días para todos apreciados amigos 
Concejales, funcionarios, miembros de la fuerza pública y 
todos los periodistas y todos en general, leamos el Orden 
del día Secretaria. 
 
 
La Señora Secretaria: Sí Señor Presidente, me permito dar 
lectura al Orden del Día: 
 
 
ORDEN DEL DIA 
 
 

1. Llamado a lista y verificación del Quórum. 
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2. Consideración y aprobación del Orden del Día. 
 

3. Designación de la comisión para la revisión del acta de 
la presente sección plenaria. 

 
4. Conclusiones del Cabildo Movilidad en la Ciudad. 

 
5. Lectura de Comunicaciones. 

 
6. Proposiciones y asuntos varios.  

 
 
Bucaramanga Viernes 03 de Junio de 2011 Hora 9:00 A.M, Firma 
el Presidente Jaime Rodríguez Ballesteros, la Primera 
Vicepresidenta Carmen Lucia Agredo Acevedo, la Segunda 
Vicepresidenta Martha Eugenia Montero Ojeda, la Secretaria 
General Nubia Suarez Rangel. 
 
 
2. Consideración y Aprobación del Orden del Día. 
 
 
El Presidente: En consideración el orden del día, lo aprueba 
el Concejo? 
 
 
La Secretaria: Ha sido aprobado el Orden del Día Señor 
Presidente. 
 
 
El Presidente: Continuemos con el Orden del Día Señora 
Secretaria. 
 
 
La Secretaria: Sí, Señor Presidente continuamos con el 
tercer punto del Orden del día. 
 
 
3. Designación de la Comisión para la revisión del Acta de 
la presente sección Plenaria. 
 
 
El Presidente. Se designa a la Concejal del Partido Liberal 
Sonia Navas para que haga la revisión y someta a la 
Aprobación del Acta correspondiente; continuemos por favor 
Secretaria con el Orden del día. 
 
 
La Secretaria: Sí Señor Presidente, continuamos con el 
cuarto punto del Orden del día. 
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4. Conclusiones del Cabildo Movilidad en Bucaramanga. 
 
 
La Secretaria: Señor Presidente me permito dar lectura a las 
Conclusiones. 
 
 
El Presidente: Tiene la palabra el Concejal Cleomedes Bello. 
 
 
INTERVENCIÓN DEL HONORABLE CONCEJAL CLEOMEDES BELLO 
VILLABONA. Gracias Señor Presidente, quiero saludar a la 
Mesa Directiva, a los Honorables Concejales; Señor 
Presidente, para pedirle permiso para retirarme de la 
Sesión, ya que tengo que ir al Sepelio de la Señora Berta de 
Tamayo Señor Presidente. 
 
 
El Presidente: Lleva la representación del Concejo Municipal 
y los mensajes para el Sepelio, Concejal está excusado de 
asistir; continuemos Secretaria con las Conclusiones del 
Cabildo de Movilidad. 
 
 
La Secretaria: Sí Señor Presidente, me permito dar lectura a 
las Conclusiones del Cabildo Abierto de Movilidad de la 
Ciudad y la influencia de Metro Línea, fechado en el 15 del 
2011 en el lugar las instalaciones del Concejo Municipal de 
Bucaramanga; la Mesa Directiva del Honorable Concejo de la 
Ciudad de Bucaramanga mediante Resolución Número 047 del 25 
de Marzo del 2011 Reglamentó el Desarrollo del Cabildo 
Abierto sobre la Movilidad del Metro Línea a fin de tratar 
los temas tratados con esta irrupción en la cual intervienen 
temas relacionados con la movilidad en la ciudad y como ha 
sido el desarrollo y movilidad de Metro Línea, a su vez 
mediante Resolución Número 072 del 27 de Abril del 2011 se 
nombró una Comisión Accidental, la cual tiene como objeto 
hacer el estudio, seguimiento y elaboración de las 
Conclusiones de los temas que se expusieron a lo largo del 
Cabildo Abierto, para ello se nombró al Honorable Concejal 
Jaime Rodríguez Ballesteros, Honorable Concejal Edgar 
Higinio Villabona Carrero, a la Honorable Concejal Carolina 
Moreno Rangel, al Honorable Concejal Pedro Nilson Amaya 
Martínez y como Coordinador al Honorable Concejal Wilson 
Ramírez González; lo anterior está amparado en el Reglamento 
Interno del Concejo Municipal de Bucaramanga Artículo 23, 
103 y 104. 
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Desarrollo del Cabildo; se concedió la palabra a un número 
de 28 asistentes, los cuales desde diferentes percepciones 
establecieron las causas y los efectos negativos que ha 
causado esta problemática, participaron a su vez los 
Secretarios de Despacho como también funcionarios de la 
Administración Municipal que manejan el tema, entre ellos el 
Doctor Serafín Martínez, Gerente Encargado del Metro Línea; 
Doctor Julio Enrique Avellaneda Lamus, Director de la 
Dirección de Tránsito de Bucaramanga, Doctora Alba Gélvez 
Figueredo, Directora del Área Metropolitana de Bucaramanga; 
Doctor Jesús Rodrigo Fernández Hernández, Jefe de la Oficina 
Asesora de Planeación; Doctor Dilmar Ortíz Joya, Defensor 
del Pueblo de Bucaramanga y el Doctor Wilson Mota, 
Infraestructura; a quienes se les dio el uso de la palabra 
una vez finalizaron las intervenciones de los ciudadanos, 
finalmente los Concejales de Bucaramanga intervinieron 
expresando sus opiniones frente a esta problemática, 
concluyendo de esta manera el Cabildo Abierto; en esto orden 
de ideas y dejando claro que cada una de las intervenciones 
por parte de la comunidad en el cabildo fueron importantes, 
se destacan las siguientes: 
 
 
Jaime Rodríguez Ballesteros: Entre los conglomerados humanos 
el éxito de los Gobernantes está en brindar una buena 
calidad de vida a los gobernados y así como la Salud, la 
Educación y otros temas más forman esa calidad de vida, el 
Transporte, el desplazamiento de un sitio a otro a estudiar 
o a trabajar, a realizar diversas actividades, parte de la 
calidad de vida en los ciudadanos, por lo tanto la movilidad 
es una obligación de las autoridades, velar por que la 
Administración desarrolle una estructura Vial adecuada, 
porque téngala semaforización y un desarrollo urbano 
adecuado con el Plan de Ordenamiento Territorial; todos 
estos son los temas que expondrán las personas que 
inscribieron sus Ponencias para participar en este cabildo. 
 
 
Octavio Cordero Barajas, Presidente de JAC Barrio La 
Universidad: Aprovecho la oportunidad para denunciar ante el 
Concejo una de las tantas irresponsabilidades con que Metro 
Línea está trabajando en la ciudad el año anterior, a partir 
del mes de enero a Julio hicieron desocupar unas 29 
viviendas en el sector del Barrio La Universidad y el día de 
hoy esos inmuebles se encuentran abandonados, propiedades 
que adquirió Metro Línea y que aún varias de ellas no han 
sido canceladas; el 99% están desocupadas, por esta razón la 
comunidad pide la intervención de los Señores Concejales. 
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Intervención del Señor Fernando Martínez Arenas, 
Administrador de Empresas: Me permito solicitar ante el 
Concejo veedurías de las obras de infraestructura, al igual 
que exigir al interventor utilizar materias de calidad en la 
elaboración de las mismas e igualmente se recomienda hacer 
veeduría a la construcción de las Obras de Metro Línea que 
hoy se han convertido en la Autopista en un caos total; por 
otra parte, les pido revisar los acuerdos que l empresa hizo 
con varios propietarios de vehículos de Servicio Público, 
los vendieron para invertir en dos (02) Empresas Operadoras 
y ahora no saben cuánto dinero recibir, vendieron los 
derechos del vehículo y ahora el pago está en veremos. 
 
 
Intervención de Gonzalo Martínez, Ingeniero Industrial: 
Bucaramanga no estaba preparada para construir un transporte 
masivo por la carencia de vías, aquí se trajo un Proyecto de 
fusiones de Curitiba, pero allí la ciudad tiene otras 
características que hicieron viable la implementación de 
esta clase de transporte, por tal razón los usuarios 
utilizan otra clase de transporte como son taxis, carros 
particulares, provocando todo un caos en la movilidad de la 
ciudad; a Bucaramanga no le cabe ningún otro proyecto vial 
sobre superficie porque las características topográficas son 
muy escasas; las vías son muy pocas. 
 
 
Intervención de Carmelo Guerrero, Representante de los 
Taxistas: La Ciudad se ha convertido lamentablemente en un 
parqueadero, todas las principales vías de la ciudad, quiero 
señalar las siguientes zonas saturadas por la congestión en 
los horarios pico; Carrera 14 desde la Calle 36 hasta la 
Calle 21; Carrera 17, Zona de San Andresito; Carrera 17 con 
Avenida la Rosita y Boulevard Bolívar; Carrera 19 con Calle 
41 hasta el Boulevard Santander; Carrera 21 desde la Calle 
56 hasta la Quebrada Seca; Calle 56 desde la Carrera 12 
hasta la Calle 57; Calle 56 Sector de San Andresito; Calle 
61 desde la Carrera 17 a la Diagonal 15; Calle 56 Sector de 
Acrópolis; toda esta relación la hemos remitido a la 
Dirección de Tránsito de Bucaramanga pero parece que en esta 
ciudad no existe esta autoridad para evitar tropiezos en la 
movilidad; también recomiendo realizar el reparcheo de vías 
en horas nocturnas y aplicar el pico y placa para 
particulares tales como está para los taxistas. 
 
 
Intervención de Carlos Julio Sánchez, Veeduría de Taxistas: 
Recordó que en el año 1993 en el Gobierno del Ingeniero 
Jaime Rodríguez Ballesteros se hizo la ampliación del 
Viaducto García Cadena para agilizar la movilidad Vial hacia 
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el Sur, donde en ese momento la ciudad sólo contaba con unos 
50 o 60 mil vehículos en el área Metropolitana, hoy en 
Bucaramanga están rodeados unos 180 mil carros y otro tanto 
igual de motocicletas y se sigue contando con las mismas 
vías, lo que indica que la ciudad se devolvió unos 25 años 
en el tema de movilidad y transporte; señores concejales es 
urgente buscar soluciones inmediatas para superar esta 
situación que afecta la calidad de vida de los habitantes de 
Bucaramanga y los Municipios del Área Metropolitana; hay un 
problema de movilidad y eso afecta la salud, cada día nos 
estamos enfermando más de los nervios y del corazón; pido 
hacer campañas de Cultura Ciudadana porque la Ciudad está 
grave en este aspecto; con conciencia, la ciudadanía, la 
gente empieza a utilizar el servicio de transporte público; 
les quiero pedir que agilicen ante el alcalde poner en 
funcionamiento para los taxistas la Carrera 16 desde la 
Quebrada Seca hasta la 45. 
 
 
Intervención de José Ramón Botello Gómez, Comerciante: El 
problema de congestión de la movilidad de la ciudad se 
reduce en una sola frase, falta de autoridad para que luego 
de dos años el transporte masivo entre a operación y las 
rutas y frecuencias son diferentes; en muchos sectores 
suspendieron las rutas del transporte urbano tradicional 
dejando sin este importante servicio a muchas comunidades; 
lo importante es meter en cintura a dos empresas operadoras 
para que el servicio sea eficiente y de calidad. 
 
 
Intervención de Higinio Camacho, Empresario Concesiones de 
Motos: Pertenezco al Comité que trabaja con la Dirección de 
Tránsito y Transporte para el buen uso de la Motocicleta; el 
tema del Metro Línea es bastante delicado porque no se 
soluciona la crisis de movilidad que tiene la ciudad, 
quitando vías sin proponer soluciones concretas; Bucaramanga 
cuenta hoy con más de quince (15) clubes organizados de 
motocicletas aparte de la liga que maneja la parte 
deportiva; mi intervención obedece a la actitud de las 
autoridades con las personas que tienen esta clase de 
vehículos; hay mucha prevención hacia ellos, tanto que 
sostienen que las motos las entregan con la compra de un 
mercado y eso es error; quien adquiere una moto debe de 
tener solvencia económica para pagar la máquina. 
 
 
Intervención de Héctor Hernández Mateus, Periodista Comité 
Uso Responsable de la Moto: Rechazo el tratamiento que las 
autoridades están dando al Gremio de Motocicletas, argumento 
que son métodos utilizados por el Metro Línea para buscar 
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pasajeros; nos quieren trabajar en las motos, denunció que 
están siendo perseguidos por las autoridades que toman 
decisiones detrás de un escritorio sin conocer la realidad 
que vive la ciudad en el mismo sistema de movilidad; en las 
Direcciones de Tránsito de los Municipios del Área 
Metropolitana están matriculadas 185 mil en motos, de las 
cuales 66 % circulan en Bucaramanga. 
 
 
Intervención de Alejandro Bermúdez Peña, Propietario de 
Vehículos de Transporte Urbano de Pasajeros: Los verdaderos 
transportadores somos los propietarios de los vehículos que 
vamos a salir una vez Metro Línea traiga sus nuevos buses 
dijo al señalar que son los damnificados por el Sistema de 
Transporte Masivo; Metro Línea no mueve a nadie, Metro Línea 
es la verdadera responsable de los problemas de movilidad 
que hoy tiene Bucaramanga y su Área Metropolitana, esto no 
es invento de los transportadores, sino los informes que 
pasa la entidad, en donde ni llegan al 50% de lo planteado y 
de las expectativas de movilidad de pasajeros; traigo la voz 
de 594 propietarios que fuimos desvinculados y que en un 
promedio de 300 pasajeros movilizamos ciento setenta y dos 
mil pasajeros día, que hoy Metro Línea debería estar 
movilizándolo porque entró en esa su primera etapa de 
reemplazar esos 594 buses, pero no alcanza ni siquiera a 
unos sesenta y tres  mil usuarios; señores concejales, se 
aproxima la salida de otros 490 buses y busetas, una tutela 
que debe ser ejemplo para nosotros los transportadores que 
fue realizada en Cali con el MIO el 14 de Diciembre del 2010 
del juzgado Noveno Penal del Circuito de Cali, el cual 
paralizó en parte el desarrollo de la segunda fase del 
Sistema MIO en Cali, puesto que aquí la Sociedad se ha 
quejado constantemente de la movilidad del Sistema; no somos 
enemigos del Sistema, somos transportadores y queremos estar 
dentro del Sistema, que se nos brinden las garantías para 
poder ser parte del componente social y accionarios de las 
sociedades oferentes, que se tenga en cuenta nuestra 
propuesta de chatarrización de la flota, ya comentado al 
Alcalde que no se ha pronunciado al respecto para no llegar 
a la quiebra. 
 
 
Dídimo Rivera Salgar: Perdón, lo primero que quiero 
manifestar aquí es el retraso programado de los Articulados 
de la Estación de Lagos, que al igual sucede con los 
Alimentadores en la Estación de Transferencia de Provenza, 
es decir hasta no llegar los buses el transporte no se 
moviliza; otro problema que tiene Metro Línea son las 
Barreras Técnicas para el uso de la Población Discapacitada 
en Estaciones como las de Alto de Cañaveral y en Provenza no 
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cuenta con Rampas provisionales; por último ocurre que los 
paraderos están siendo invadidos por vehículos particulares 
y vendedores de aguacates. 
 
 
Yolanda Tarazona, Representante Legal de Inversiones Briseño 
S.A.: Me permito presentar un problema que estamos sufriendo 
muchas de las Empresas Santandereanas que vieron en Metro 
Línea una fuente de trabajo de ingreso y la realidad es que 
estamos pasando por difíciles situaciones económicas, si 
bien es cierto, estamos hablando de la movilidad, también me 
involucra la parte de Infraestructura de las Obras de Metro 
Línea; yo vengo en representación de una Empresa ubicada en 
Piedecuesta, nos dedicamos a la fabricación, alquiler de 
formaleta metálica para vaciar un concreto con la 
construcción de la Estación Provenza Occidental y Oriental 
hemos informado a Metro Línea de la problemática que 
contrata con una BM3, Empresa Española, que ahora quién nos 
responde pues ya que esta no da respuesta nos deben más de 
500 millones y nadie da respuesta ninguna; hay muchas más 
empresas involucradas que ayudaron a la construcción de 
infraestructura y hasta esta fecha muchos están quebrados 
con las deudas. 
 
 
Jacqueline Ayala Cala, Directora Comercial de Inversiones 
Flórez Briseño S.A.: Con la anterior inversión quiero 
complementar, ya que tenemos el mismo problema, hablar de 
infraestructura para mejorar la imagen de nuestra ciudad, 
pero hasta donde realmente están importando las Empresas que 
están contribuyendo directamente con que toda esta 
infraestructura se termine y a su vez se ejecute como se 
prometió a los ciudadanos; Metro Línea es una empresa que 
hasta el momento no ha demostrado ningún interés por 
apoyarnos y tampoco han querido atender nuestras quejas al 
respecto, sólo han dado respuesta por medio de escritos; 
Metro Línea tenía unas Actas propias a pagar y pues nosotros 
habíamos solicitado tanto a BM3 como a Metro Línea que 
endosáramos las cuentas para nosotros poder continuar con el 
servicio, no entendemos cómo Metro Línea le adjudicó un 
contrato tan grande como son las dos Estaciones de Provenza, 
cuando no tienen absolutamente nada dentro de nuestro país, 
es decir dependemos en ciento por ciento (100%) de los 
dineros que esté reteniendo Metro Línea al contratista, lo 
que queremos es que Metro Línea se concientice de que 
necesitamos que retengan algunas de las últimas Actas antes 
de liquidarlos porque si no las retienen con qué vamos a 
pagar BM3; así como nosotros los apoyamos, denos el apoyo 
que necesitamos. 
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Álvaro Domínguez Sánchez, Comerciante: Este cabildo abierto 
sobre Metro Línea so falacias, se suprimieron 103 rutas que 
cubrían el transporte en Bucaramanga y su Área 
Metropolitana, se afectó el comercio del centro de la ciudad 
por la privatización de la carrera 15 y el despido masivo de 
los conductores asalariados de las diferentes empresas de 
buses urbanos y su chatarrización, causándole un caos a la 
ciudad por la desocupación; hoy vemos dos gerentes de 
investigación, una que otra demanda le solicitamos 
investigar y solicitar los resultados de la investigación 
ante las comunidades, camino de prevenir la corrupción que 
hoy por hoy vergonzosamente nos afecta. 
 
 
Germán Emilio Ricaurte Cacio, Docente: Tengo cuatro puntos; 
primero, este punto nos importa sobre todo a los padres de 
familia y es una tarifa diferencial para los estudiantes de 
Estratos 1, 2 y 3, vemos que en países del mundo como Chile 
tienen un subsidio para estudiantes de bajos recursos, en 
Colombia es visto en ciudades como Bogotá con Transmilenio y 
Cali con el MIO; dos, la seguridad en la Estación de 
Transferencia Provenza el día 4 de Abril se presentó un 
atraco; tres, respecto a la demora de los buses 
Alimentadores eso también repercute en la movilidad; cuarto, 
la demora en la entrega de la segunda fase del Metro Línea 
existiendo un retraso en las obras y quienes pagamos los 
retrasos adicionales somos los contribuyentes. 
 
 
Miguel Guillermo Domínguez, Transportador: No podemos negar 
que el área Metropolitana viste con un nuevo Amodulamiento 
Urbano con el Sistema de transporte, dando aspectos de 
Ciudad moderna y tecnológica, pero a la vez carente de 
recuperación ambiental a raíz de la deforestación y pérdida 
de paisajes verdes que existen en sus principales avenidas, 
como también los altos índices de contaminación que producen 
los motores en articulados y padrones; todo el gremio de 
transporte pronosticamos las dificultades que presentaría la 
puesta en el funcionamiento del sistema, constancia del 
documento presentado en el primer cabildo; nos preguntamos a 
la fecha cuánto se ha recaudado en diferentes etapas y 
cuánto es lo proyectado y a su vez cuál es el plan con el 
respectivo procedimiento en la utilización de los recursos; 
requerimos de reordenamiento de la ciudad e integración de 
otros modos de transporte. 
 
 
Diego Andrés Riaño, Economista: Estoy acá porque realmente 
muchos de los usuarios del sistema de transporte estamos 
aburridos por las trampas que hoy tiene el sistema de 
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transporte masivo; se nos mintió con que este nuevo medio de 
transporte mejoraría la calidad de vida de los bumangueses, 
cuando vemos que lo único que hay es un negocio en donde 
unos pocos se están lucrando; un gran problema del Metro 
Línea es que hay una gran cantidad de intermediarios que se 
están lucrando delo que nosotros estamos pagando, las cifras 
las dice Metro Línea, en Marzo llegamos a diez mil 
seiscientos cincuenta y siete pasajes vendidos, da u 
promedio de dos mil quinientos setenta y ocho millones de 
pesos recaudados en un mes y de ese 13% se le da a ARDISA y 
ese resto se reparte entre Estaciones Metro Línea, que 
quiere decir que uno de los principales problemas de Metro 
Línea es que no es rentable para los usuarios; hoy en día 
Bucaramanga prima el negocio del transporte y uno de 
nuestros derechos, el derecho al trasporte no es posible que 
haya prevalecido el negocio del transporte que el beneficio 
de los ciudadanos puesto que hubo cambios en las rutas en 
comunas que fueron muy perjudicadas en cuestión de movilidad 
hacia las principales carreras de la ciudad; otro gran 
problema es el mal servicio que hay en las frecuencias, 
casos como el esperar casi 25 minutos para ser recogidos por 
un bus y en cuestiones de horario se decía que trabajarían 
hasta 11 y 30 de la noche, cuando hay una contrariedad ya 
que los buses trabajan hasta las 10 y 30 PM; la propuesta es 
tener un transporte masivo pero que se base en el modelo 
mostrado, que sea realmente público para el disfrute de la 
gente, no para el negocio, acceso influyente, tarifa 
diferencial y se pueda contar con un comité de usuarios para 
brindar cercana atención a la cantidad de inquietudes que 
este proyecto presenta. 
 
 
 
Príncipe Flórez Portilla, Comerciante de la Asociación de 
Conductores y Taxistas de Bucaramanga: En el Primer Cabildo 
Abierto realizado el 20 y 21 de Noviembre de 2008 
presentamos una ponencia a través de la Asociación de 
Taxistas y Conductores los temas que el Sistema venía 
desarrollando, lo cual generaría un impacto en nuestros 
sistemas de movilidad establecidos en los siguientes puntos; 
Primero, falta de información y comunicación del proyecto de 
etapa realizada, el sistema es carente de socialización y 
facilidad de acceso a la información; dos, inquietudes de 
obras, falta mayor planeación por los diferentes entes del 
estado y del servicio para el desarrollo de las obras 
articuladas del sistema; tres, tiempos de ejecución de las 
obras del sistema, faltan mayores soportes en el 
encadenamiento de las diferentes rutas disminuida la 
infraestructura vial; cuarto, de los nuevos proyectos de 
infraestructura vial concluimos todas las dependencias se 
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guían por los planes de desarrollo municipal, pero estas 
actúan independientemente con el fin de cumplir metas, 
notando que van por caminos diferentes y no trabajar 
conjuntamente por un bien común. 
 
 
José Ricardo Meneses, Vicepresidente de la Junta de Acción 
Comunal de Villa del Prado, Zona de Campo Hermoso: Me voy a 
centrar en la movilidad de Metro Línea en la Calle 45 con 
Diagonal 15, algunos buses en las horas pico hacen trancón 
impidiendo la movilidad a esa hora, la falencia que se 
presenta es que no se ven Policías de Tránsito ejerciendo 
control; Metro Línea debería poner en la Zona de Campo 
Hermoso un Alimentador, nuestra petición es que haya control 
al tráfico en horas pico; el espacio de Metro Línea para 
discapacitados lastimosamente no es debidamente respetado. 
 
 
Olinto Dueñaz Sánchez: Hacemos recordatorio de Molinos Altos 
de Floridablanca el anterior gerente de Metro Línea hizo n 
convenio con la comunidad y otros sectores de la paralela a 
Lechesan, durante tres años y medio convivimos con el 
problema, nos mandó a todo el transportador por el sector 
luego de haber privatizado la autopista y porqué a Metro 
Línea le dejaron un solo carril. 
 
 
Martha Lucía Rodríguez, Representante de Madres Cabeza de 
Familia: Solicito a los Concejales gestionar un Proyecto de 
Acuerdo para subsidiar a los Estudiantes en el Transporte 
Masivo ya que en varias familias hay hasta cuatro (04) hijo 
en condición de estudiante y ante su condición económica es 
difícil sostenerles el transporte diariamente, para 
enviarlos a pie corren peligro por el pésimo estado de las 
vías y por el número de vehículos pesados que circulan por 
el lugar. 
 
 
Manuel Forero Báez, Propietario de Vehículos en Bucaramanga: 
Soy un pequeño propietario de un vehículo de transporte 
urbano y hoy pedimos al concejo de Bucaramanga su 
intervención ante la problemática que afecta al gremio de 
pequeños propietarios; quiero hablar de dos cosas 
fundamentales, una es la movilidad en la Carrera 15 y la 
Autopista Bucaramanga a Piedecuesta que son invadidas por 
buses del Transporte Masivo. 
 
 
Conclusiones: 
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Intervención del Doctor Serafín Martínez, Gerente de Metro 
Línea: La Ciudad ve que los problemas que aquejan son todos 
debido a Metro Línea, debemos decirlo que no es fácil 
intervenir una ciudad para hacer vías cuando ya están 
construidos no se pueden programar vías con mayor longitud y 
amplitud para que el transporte pueda fluir ágilmente y que 
sea cómodo para los ciudadanos; estos sistemas son una 
política del Gobierno que no solamente se desarrolla en este 
país y han sido una de las soluciones que pueden llevar a 
mejorar la calidad de vida de sus habitantes, como es ayudar 
a llevar a desplazar en un tiempo más corto, mejorar las 
condiciones ambientales como ruido y contaminación visual y 
mejorar la movilidad en cuanto a la cantidad de buses que 
están, estaban operando hacerlo de forma más organizada; 
cuando este sistema empiece  atrabajar en su totalidad, 
tendremos un cubrimiento del 73 % del Servicio Público 
Urbano, quiere decir que de acuerdo a los estudios que 
realizó la UIS en el 2003 y que fueron los que sirvieron de 
base para analizar la capacidad o el número de pasajeros que 
se iban a movilizar aproximadamente, 400 buses operando en 
toda el Área Metropolitana con un total de 300 mil personas 
transportadas; actualmente Metro Línea tiene operando 161 
vehículos, vemos un gran problema en Santander que es 
escases de vías pero debemos darnos a la espera de que este 
implemento sea de 66 % para que veamos las bondades y los 
beneficios que dará este Sistema a Bucaramanga y su Área 
Metropolitana; en la actualidad Metro Línea está 
transportando cerca de setenta mil pasajeros promedio día y 
según estudios se esperaba a esta época 120 mil pasajeros 
promedio día pero se ha notado migración de las personas 
hacia otros modos de movilización como lo es el Mototaxismo; 
por parte de nuestra entidad están puestos todos los 
esfuerzos para que salga adelante el proyecto, ya vamos a 
entrar a la fase dos (02). 
 
 
Intervención del Doctor Julio Avellaneda, Director de 
Tránsito: La generalidad de las intervenciones tuvieron el 
común denominador de orientar sus intervenciones hacia el 
funcionamiento de Metro Línea; el Sistema de Transporte 
Masivo es una forma de transporte moderno se han adoptado en 
las grandes ciudades para buscar soluciones al tema de 
viabilidad de movilidad y obtener una mejor calidad de vida 
de los ciudadanos y por supuesto que Bucaramanga no tiene 
que ser la excepción en la materia; como ciudadanos 
deberíamos contribuir para su desarrollo y fortalecimiento; 
resulta que la introducción de este sistema ha causado 
algunas dificultades en el tema de movilidad que ha generado 
para un grupo de ciudadanos una serie de circunstancias 
negativas y de alguna manera se interpretan como un 
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desmejoramiento de las condiciones de vida, no podríamos 
pretender ocultar algunas de las observaciones realizadas en 
el Cabildo a cerca del funcionamiento de Metro Línea, hablo 
particularmente, pero hemos venido trabajando con el sistema 
para encontrar algunas soluciones, creemos tener, estamos 
convencidos de que Bucaramanga debe avanzar hacia la 
consolidación del transporte masivo y finalmente que cuando 
el sistema opere en su mayor grado de optimización, va a ser 
un elemento importante en el mejoramiento de la movilidad de 
la ciudad, se han realizado llamados de atención a Metro 
Línea, le ha pedido en ocasiones reconsiderar el uso de los 
carriles del articulador del particular Viaducto García 
Cadena, le han formulado cuestionamientos en el sentido de 
que evite el estacionamiento de estos buses en algunas 
bahías que dificultan la movilidad de los particulares en el 
Viaducto García Cadena; en la medida que se puedan 
implementar regulaciones para el tráfico en determinados 
corredores viales del transporte tradicional podría mejorar 
el funcionamiento del Sistema de Transporte Masivo. 
 
 
Intervención de la Doctora Alba Gélvez, Directora del Área 
Metropolitana: Realmente en lo que compete al Área 
Metropolitana se están adelantando los estudios de movilidad 
del interior de cada uno de los municipios;  su 
articulación, con el estudio de movilidad e igualmente la 
formulación de un plan de movilidad del Metro Línea, 
esperamos que hacia el mes de Junio tengamos resultados 
concretos y poder conocer el informe final de Bucaramanga; 
su bien es cierto que cambiar el sentido de una vía o hacer 
unas obras de infraestructura pudiesen mejorar sensiblemente 
la movilidad, de eso se tratan los resultados de este 
estudio; se busca, además, adoptar medidas de impacto y a 
corto plazo, proyectar un Plan Vial de Infraestructura para 
toda el Área Metropolitana; un segundo tema que compete al 
transporte colectivo que está en paralelismo con el sistema 
integrado de transporte masivo el problema de vías que 
tenemos en el municipio de Bucaramanga y la conexión con los 
otros municipios que en el caso del Sur solamente tenemos 
los Viaductos de la Flora y el García Cadena crea la 
necesidad de compartir estas vías; sin embargo, para 
mediados del mes de mayo tendremos un resultado inicial de 
una consultoría que se adelanta para determinar cómo se 
podría hacer el replanteamiento y la reestructuración del 
transporte complementario sin que afecte el sistema 
integrado de transporte masivo; se analizará la primera fase 
para saber cómo estamos en este momento e igualmente conocer 
cuál es la propuesta para la segunda fase de entrada para el 
Metro Línea, sobre todo en su inicio hacia Piedecuesta, lo 
que nos obliga a retirar el transporte complementario que se 
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dirige a Piedecuesta, quedando sólo con el transporte 
masivo, que esto nos irá a dar mucha más movilidad para 
evacuar lo que corresponde a Floridablanca y Bucaramanga de 
Transporte Público Convencional. 
 
 
Intervención del Doctor Jesús Rodrigo Fernández Fernández, 
Jefe de Oficina Asesora de Planeación: Vale recalcar que la 
Administración Municipal se preocupó efectivamente con el 
tema de movilidad y en ese orden de ideas suscribió un 
convenio con la Universidad Industrial de Santander, la 
Sociedad Santandereana de Ingenieros y el Municipio de 
Bucaramanga con el propósito de obtener una caracterización 
de las vías de la ciudad, con el fin de proponer unos 
proyectos, priorizarlos y hacer una jerarquirización de 
inversión para efectos del mantenimiento de la malla vial, 
este estudio está siendo utilizado por la Administración 
Municipal y con base en él se convocó a la licitación que 
por trece mil millones de pesos desarrolló el Municipio de 
Bucaramanga a través de la Secretaría de Infraestructura; 
sin duda alguna, el mejoramiento, el mantenimiento de la 
malla vial es un factor fundamental en la movilidad de la 
ciudad; por otra parte, es bien importante que tengamos 
presente algunas cifras sobre la tendencia del crecimiento 
del transporte individual  versus el transporte colectivo; 
si seguimos por el crecimiento del transporte individual que 
hoy tenemos, hoy el 55 % de la población utiliza el 
transporte colectivo y el 45 % el individual; en la medida 
que siga creciendo el parque automotor privado podríamos 
tener en el 2025 el despropósito de sólo el 35 % de la 
población utilizando el transporte colectivo y el 65 % 
utilizando el transporte individual, esto hace absolutamente 
inviable la ciudad y esta movilidad si llegase a ocurrir, de 
tal suerte que el desestimulo de la utilización del vehículo 
particular o transporte individual es una cuestión 
totalmente válida y legítima. 
 
 
Intervención del Doctor Dilmar Ortíz, Defensor Regional del 
Pueblo: Destaco al cabildo por tocar un tema tan sensible 
como el de la movilidad de Bucaramanga; lamento la poca 
participación de la comunidad, la ausencia de algunos 
concejales y de los Alcaldes del Área Metropolitana como 
Floridablanca, Girón y Piedecuesta. 
 
 
Intervención del Doctor Wilson Mota, de Infraestructura: La 
Secretaría de Infraestructura ha adelantado estudios con la 
UIS en cuanto a la movilidad de la ciudad, ha tenido 
conclusiones de la infraestructura vial y del estado del 
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pavimento, el cual se concluyó que en cuanto a la malla vial 
el 90 % del pavimento de la ciudad se encuentra en mal 
estado, otras de las conclusiones que se realizaron fueron 
simulaciones de tráfico, las cuales arrojaron que existen 
puntos críticos en la ciudad y se plantearon alternativa de 
solución como lo fue algunos pasos elevados e 
intercambiadores viales de la solución como la de algunos de 
obras como lo es el Intercambiador Vial de NEOMUNDO del 
Viaducto la Novena y empezamos en un 10 % con el 
Intercambiador del Mesón de los Búcaros por el tema de 
Sistema de Alcantarillado; el estudio también nos dice que 
hay que mejorarla parte vial de Bucaramanga para mejorar la 
movilidad, al igual atacar otras áreas de acción que sería 
la educación y la cultura ciudadana; nosotros vemos que la 
mayoría de problemas que se presentan en nuestras vías se 
debe mucho a la falta de control de las vías por la 
presencia de vendedores ambulantes, la falta de colaboración 
de los conductores, el gran volumen de motocicletas que 
circulan sobre los carriles que no deberían, otro aspecto 
que concluyen los estudios es la de fortalecer otras 
instituciones como la Dirección de Tránsito, lo que presenta 
carencias de personal; la investigación hace una proyección 
al año 2025 y considera que se debe implementar un plan de 
movilidad que debe quedar reglamentado para todas las 
Administraciones próximas; la Secretaría ha adelantado 
proyectos. 
 
 
Intervención del Doctor Carlos Manuel Rodríguez, Gerente de 
Movilizamos: Yo soy el representante de una de las 
operadoras del Sistema de Transporte Masivo y de acuerdo a 
algunas intervenciones me generan algunas inquietudes en 
cuanto a información estadística; el seis (06) de Enero de 
este año el Gerente anterior de Metro Línea en el reporte de 
prensa informó una estadística sobre los pasajeros en el que 
se mostraba que de lunes a viernes se movilizaban setenta y 
cinco mil pasajeros, sábado cincuenta y cinco mil y domingo 
treinta mil personas, hoy con sorpresa veo que esas 
estadísticas no coinciden con la realidad; actualmente el 
sistema masivo está presentando servicio en su primera etapa 
con un 31 % del proyecto del 66 % que enmarcó este sistema; 
quiero hacer una propuesta sobre lo siguiente, es un 
proyecto de muchísimo costo tanto para los inversionistas, 
como lo del Estado Colombiano; hace siete (07) meses estuve 
en este recinto y analizamos la problemática pero 
verdaderamente el tiempo pasa y no evaluamos el proyecto tan 
importante para el Área Metropolitana de Bucaramanga; invito 
Doctor Serafín Martínez, Gerente Encargado de Metro Línea 
que maneja el transporte masivo en el área Metropolitana de 
Bucaramanga y Doctora Alba Gélvez, que maneja el transporte 
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colectivo de la ciudad a que revisemos y evaluemos a fondo 
el proyecto, pero de verdad que lo revisemos; hay una gran 
ventaja sobre este proyecto, cuál es, que llevamos el 31 % y 
no ha ajustado lo que nos obliga a evaluar urgentemente el 
proyecto operativo y financieramente y miremos la parte de 
infraestructura vial, si esto no lo hacemos, no sabremos 
cuál va a ser el futuro del sistema de transporte masivo. 
 
 
Intervención del Doctor Alfonso Pinto Afanador, Gerente de 
LUSITANIA: Primero quiero agradecerle al Honorable Concejo 
de Bucaramanga por el tema de la movilidad de la ciudad; el 
problema de la movilidad tiene grandes aspectos; en los 
últimos años, tres o cuatro, el número de motos se 
cuadruplicó, el número de carros particulares también se 
triplicó en los últimos cuatro años y el número de carros 
piratas de los taxis que sale de reposición se multiplicó 
por cincuenta y el transporte masivo no soluciona el 
problema de movilidad a los bumangueses, hay que decirlo con 
claridad; aquí en este recinto hemos estado muchas veces, 
incluso expusimos que el transporte masivo no iba a ser la 
solución a la congestión de la movilidad pero siempre la 
respuesta fue que los empresarios del transporte nos 
queríamos oponer al proyecto y no, lo que estábamos 
advirtiendo era una situación que hoy se está presentando, 
pero vale la pena aclarar muchas cosas; primero este es un 
gobierno en el que el gobierno invirtió mucha plata, pero 
también que los transportadores hemos invertido mucha plata 
en los equipos y hoy en día las operadoras están produciendo 
pérdidas; sólo el año pasado el saldo en rojo fue de dos mil 
quinientos millones en pérdidas; la comunidad protesta y se 
queja por el mal servicio, cuando la culpa no es de  los 
operadores y no de Metro Línea porque es quien determina las 
frecuencias y los despachos ya que los operadores no tenemos 
derecho ni a opinar sobre el tema. 
 
 
Serafín Martínez, Gerente Encargado de Metro Línea: Como 
primera medida quisiera aclarar las observaciones que hizo 
el Doctor Alfonso Pinto al tema de punto de equilibrio de 
los dineros de Metro Línea; se ha dicho que los dineros que 
se recaudan de la bolsa, o sea la suma que se recibe del 
costo por pasaje da para pagar a los concesionarios Metro 
Cinco, Movilizamos, Tiza, Estaciones Metro Línea y Área 
Metropolitana de Bucaramanga, totalmente diferente de decir 
que sí alcanza el punto de equilibrio para satisfacer las 
obligaciones de Metro Línea; segundo punto, que argumenta 
que el Parque Automotor está en los parqueaderos el 50%, no 
es cierto que en las horas pico que se desplazan el mayor 
número de pasajeros no quedan vehículos en el patio que se 
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tiene provisional; como tercera medida que bueno sería 
saquemos los buses, pongamos a rodarlos pero es que ellos no 
van vía pasajeros movilizados, van vía Kilómetros 
recorridos, inmediatamente también es el gana, gana; pero 
también debemos decirnos que el uso del transporte colectivo 
y el sistema de transporte masivo está en manos de los 
transportadores que actualmente prestan el servicio en 
Bucaramanga, si no lo reciben en este bolsillo, lo reciben 
en el otro; cual es la forma en que se realiza un transporte 
masivo en forma eficiente y poder descongestionar la ciudad 
del parque automotor tradicional que se implemente el 
sistema; en este momento cuando se han traído 133 vehículos, 
uno de los concejales preguntaba yo quiero saber cuántos 
buses salieron de los convencionales, efectivamente salieron 
588 vehículos; con los 100 vehículos que hoy traen los 
transportadores, salen 470 buses; cuántos vehículos están 
rodando en la ciudad antes de entrar el transporte masivo, 
2200 vehículos quiere decir que cuando lleguemos a tener el 
66 % aproximadamente de vehículos de transporte 
convencional, vamos a tener alrededor de unos 800 vehículos 
que irán a prestar el servicio a donde Metro Línea no llega. 
 
 
 
Intervención del Honorable Concejal Celestino Mojica: Pide 
disculpas a la comunidad por la nula asistencia de los 
concejales porque es labor nuestra ponerle la cara a los 
problemas de la ciudad; critica abiertamente a la comunidad 
y a los invitados al cabildo que parece no les interesa el 
tema o puede ser la consecuencia de un gobierno municipal 
que los engañó durante cuatro (04) años y que los problemas 
que tenía la ciudad hace cuatro años se agudizaron porque en 
el gobierno de el Alcalde Fernando Vargas Mendoza no pasó 
nada; hoy el tema del Cabildo estuvo más dirigido a Metro 
Línea que a los problemas de Movilidad con lo que preguntó 
al Doctor Serafín, Gerente encargado de la Entidad que 
explique por qué a mediocridad en que se manejó Metro Línea 
que ni siquiera pudo cumplir con las metas que se impuso 
esta Empresa porque los Nule también contrataron obras del 
Sistema y no han cumplido con lo cumplido y los dineros 
están perdidos, por lo que usted debe ponerle la cara a la 
ciudad y decirles la verdad de que Bucaramanga no se escapó 
del escándalo con los Nule; con el transporte Masivo no se 
pensó en mejorar la calidad de vida de los Bumangueses 
porque era todo un negocio y lo digo porque en el año 2007 
si ni siquiera se había ido el anterior Alcalde y ya había 
un negocio por lo que están investigados y destituidos 
algunos funcionarios de Metro Línea; a los señores 
transportadores les preguntamos cuáles son los vehículos que 
se están necesitando, que le digan a la ciudad en donde está 
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parqueada esta flota de buses porque no pueden venir a 
echarnos cuentos de pajaritos; díganos la verdad, porque 
ustedes los operadores móntense o no los pasajeros, ustedes 
están cobrando señores transportadores y aparte de eso 
tienen los buses del transporte convencional ganando por ese 
lado; la ciudadanía necesita una explicación de porqué no 
han traído los 49 buses que faltan y ustedes deben cumplir; 
en cuanto al comportamiento del gobierno municipal para 
complementar las obras de infraestructura y desembotellar la 
movilidad, le sugiero al Jefe de Planeación Jesús Rodrigo 
Fernández que se amplíe a un carril más de Sur a Norte el 
Viaducto García Cadena y utilicemos la vía del Barrio 
Antonia Santos para que los vehículos puedan subir hacia la 
Carrera 33 son obras reales que se pueden realizar; qué está 
sucediendo con la capacidad transportadora de la Ciudad, 
Doctora Alba Gélvez que usted maneja este tema en el Área 
Metropolitana de Bucaramanga, por qué se exigen cobros 
excesivos a los señores transportadores, al Concejo no le 
había informado que les cobraría a los Operadores treinta 
(30) millones de pesos por vehículo si no entraba en 
operatividad. 
 
 
Intervención del Honorable Concejal Henry Gamboa. Hoy a 
fondo nos tocamos el tema de movilidad, nos vinimos por las 
ramas y mostramos el interés de acabar con una institución o 
el Cabildo se convirtió en un cúmulo de quejas; un tema 
importante tiene que ver con que en este mismo recinto se 
hicieron se hicieron denuncias sobre el mal diseño del 
transporte del trazado de Metro Línea, pero quién es el 
responsable de este hecho; la Universidad Industrial de 
Santander lamentablemente la mejor Universidad del 
Departamento y no entiendo porqué no están en este Cabildo 
representantes de ese centro de Educación Superior; aprobó 
la propuesta de la comunidad de crear un Comité de Usuarios 
de Metro Línea, para que sean los verdaderos interventores 
de esta obra y le hagan seguimiento al proyecto; en 
referencia a la solicitud de algunos ponentes sobre un 
posible subsidio para estudiantes, el Concejo no posee 
recursos para tal fin; claro, le podemos remitir esta 
inquietud a Metro Línea, a los Operadores del Recaudo y del 
Transporte para que le reevalúen el tema a la tarifa; una de 
las debilidades grandes de Metro Línea es la falta de 
Cultura Ciudadana, el Concejo desconoce lo que ha hecho 
Metro Línea sobre este tema; otra debilidad que tiene la 
comunidad con el transporte masivo es la falta de 
pertenencia por parte de la comunidad; hay un tema que se 
debe preguntar el Gerente de Metro Línea y es cómo están los 
Operadores del Sistema con el cumplimiento de la Tabla de 
Servicios y Programación de la Flota. 
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Intervención del Honorable Concejal Edgar Higinio Villabona 
Carrero. Quiero repetir las palabras del Ingeniero Gonzalo 
Martínez, Bucaramanga no merece lo que le está sucediendo; 
quiero empezar por preguntar al Gerente de Metro Línea y 
espero que me dé la razón y quiero que mis compañeros lo 
recuerden cuando hablaba de la incompetencia de Metro Línea 
y el tiempo me dio la razón; usted no puede decir Doctor 
Serafín que Metro Línea es una Entidad que no puede hacer 
nada cuando los Contratistas van a quebrar a los 
Contratistas Santandereanos, eso no es cierto; Señores 
Concejales que no nos vaya a pasar lo mismo que ocurrió con 
el Contratista Vargas Velandia, que hoy está debiendo más de 
seis mil millones de pesos y propuso pagarle a los 
contratistas Santandereanos de seis años, cancelando el 15 % 
anual sin intereses, eso es reírse de la gente y quebrar a 
nuestros empresarios; ahí están las pólizas de buen manejo 
del anticipo, ahí están las pólizas para responder por el 
salario de los trabajadores, o será que nos va a pasar lo de 
los Doctores Nule que primero se gastaron las Utilidades y 
después no tuvieron cómo pagar las obras; la utilidad que se 
van a llevar los Españoles de Bucaramanga es la plata que le 
van a quitar a los Empresarios Santandereanos, para que esto 
no suceda Metro Línea puede poner esto en conocimiento de 
las autoridades lo que está sucediendo, pero eso debe hacer 
en tiempo record; Señores Concejales, hay que integrar el 
tema de movilidad no sólo de los Municipios del Área 
Metropolitana, sino también a Rionegro, Sabana de Torres, 
Puerto Wilches y a Barrancabermeja; primera propuesta, el 
lote de la corrupción que está ubicado en Cañaveral, ese de 
trece mil metros hay que hacerle un Plan Especial, ese lote 
que fue tocado por la vara mágica de Metro Línea le cambió 
el uso del suelo y hoy es propiedad de unos Empresarios 
Chilenos que están construyendo un Centro Comercial de tres 
niveles de parqueaderos y cinco niveles hacia arriba; eso se 
llama corrupción Doctor Serafín, lo puede anotar ahí y 
quiero escuchar su respuesta sobre el tema; ahí nos habían 
prometido una Estación de Transferencia de trece mil metros, 
después dijeron que tres mil y finalmente cambiaron todo y 
compraron dos casas en Cañaveral y ahí es donde parquean los 
buses; segundo tema, el contra flujo entre el Puente 
Provenza y el Centro de la Ciudad es una propuesta del 
Ingeniero Miller Salaz, de la Universidad Pontificia 
Bolivariana; tercera propuesta, hay que meterle trabajo a la 
construcción de una vía entre el Café Madrid y Sabana de 
Torres, bien por el Alcalde de Bucaramanga con el Viaducto 
la Novena y los tres Intercambiadores; una propuesta que de 
pronto les dé risa, pero hay que hacerla las basuras deben 
recogerse en horas de la noche para no congestionar el resto 
de movilidad de la Ciudad; Señor Director de Tránsito de 
Bucaramanga Julio Avellaneda, la Ciudad requiere de más 
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Alférez y si hay gente incompetente que no aporta nada, 
vótelos y nombre gente nueva; la propuesta de compartir el 
Carril exclusivo de Metro Línea hay que hacerlo. 
 
 
Intervención del Honorable Concejal Wilson Ramírez González. 
El Tema de Movilidad de Bucaramanga arrancó en un estudio 
que hizo la Universidad Industrial de Santander y quisiera 
preguntar en dónde reposa ese estudio, quién lo tiene para 
conocer si se dio con el punto de lo que queríamos en la 
Ciudad de Bucaramanga; en el Concejo se ha dicho mucho sobre 
el tema de la Movilidad de la Ciudad y no conocemos las 
Conclusiones de ese estudio que la Administración Municipal 
pagó porque no fue un trabajo gratis; me parece que la 
Dirección de Tránsito de Bucaramanga debe tener conocimiento 
de este documento, donde además se cuenta en esa Entidad con 
un Subdirector Técnico para hacer el Tema de Movilidad, las 
cosas como son; cuando se comenzó a hablar del tema de 
Sistema de Transporte Masivo se fundamentó el tema en tres 
principios fundamentales; Comodidad, Agilidad y Seguridad; 
eso fue lo que le vendieron a la ciudad cuando arrancó con 
el proyecto hace diez (10) años, hoy le pregunto al Gerente 
de Metro Línea será que estos tres puntos los están 
cumpliendo en Bucaramanga?, Gerente, me gustaría que m 
respondiera sobre estos tres principios fundamentales con 
los que se comprometieron; hay que dejar claro que el 
proyecto no contó con una verdadera planificación, todo fue 
improvisación a la presión del Gobierno  Nacional, que tenía 
que invertir en la obra el 70 %; también quiero saber cómo 
se escogió el personal Directivo y Administrativo de Metro 
Línea, si hubo una convocatoria para escoger gente idónea; 
eso es bueno explicarlo a los Bumangueses; finalmente en la 
Comisión Accidental que se llega a las siguientes 
conclusiones importantes para la evaluación de la movilidad 
en Bucaramanga: 
 

1. Es necesario hacer un rediseño tanto en las rutas, como en 
frecuencias, ampliación de la cobertura y expansión hacia 
los municipios del área Metropolitana de Bucaramanga por 
parte del SIMTRA. 

 
2. Ampliar la Flota de Servicio con la vinculación inmediata 

de los cien (100) buses que los Operadores del Sistema 
Masivo se comprometieron a entregar y que llevarán a 
satisfacer en gran parte la creciente demanda de Usuarios 
del Sistema. 

 
3.  Aplicar la Normatividad que para tal efecto contempla la 

Ley en el Sistema de Chatarrización de los Buses de 
Servicio Público Convencional. 
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4. La Dirección de Tránsito deberá recuperar el Espacio 
Público de las vías invadidas a diario por vehículos en 
diferentes sectores de la ciudad. 

 
5. Ampliar la Planta de Personal Operativo de la Dirección 

de Tránsito con el propósito de efectuar un estricto 
control vehicular en la ciudad, aplicando la Normatividad 
que para tal efecto consagra. 

 
6. Que la Secretaría de Infraestructura de la Ciudad 

establezca las medidas conducentes a la recuperación de 
la malla vial. 

 
7. Que a Policía Nacional realice acompañamiento a la 

dirección de Tránsito con el propósito de apoyar las 
labores encaminadas en lo de su competencia al 
cumplimiento de toda la Normatividad. 

 
Firma Wilson Ramírez González, Jaime Rodríguez Ballesteros, 
Edgar Higinio Villabona Carrero, Carolina Moreno Rangél y 
Pedro Nilson Anaya Martínez. 
 
 
La Secretaria: Señor Presidente han sido leídas las 
Conclusiones del Cabildo Abierto de Movilidad de la Ciudad y 
la Influencia del Metro Línea. 
 
 
El Presidente: Muchas gracias Secretaria por la Lectura de 
las Conclusiones del Cabildo de la Movilidad, se abre la 
discusión y las observaciones sobre este cabildo; tiene la 
palabra el Concejal David Camargo. 
 
 
 
INTERVENCIÓN DEL HONORABLE CONCEJAL DAVID CAMARGO. Muchas 
gracias Señor Presidente, un saludo a la Mesa Directiva, 
para los Compañeros Concejales y Concejalas, para los 
Periodistas, público asistente a estas importantes 
conclusiones sobre el problema de movilidad en la Ciudad de 
Bucaramanga; Señor Presidente, para hacer una observación 
respetuosa es que en las Conclusiones que se han acabado de 
leer no se tuvo en cuenta nuestra intervención, en donde 
hicimos aportes muy importantes para estas conclusiones, 
solicitaría respetuosamente que se considere la posibilidad 
de que por lo menos en cabeza del Doctor Wilson Ramírez que 
fue el Coordinador, de pronto se revise el tema e incluyan, 
dado que esto va a las diferentes dependencias y lo que se 
pretende con estos espacios es buscar las soluciones 
respectivas y que no pase de simplemente cumplir un 
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formalismo, que es la sensación que la opinión pública tiene 
que los Cabildos son espacios para que se desahogue el 
ciudadano pero que finalmente no se concretan soluciones 
definitivas a las problemáticas; nosotros ahí planteábamos 
temas como por ejemplo el crecimiento del parque automotor 
en el área Metropolitana, que igualmente todo termina 
llegando a Bucaramanga y que eso complica también la 
situación e igualmente le reclamábamos a MOVILIZAMOS su 
responsabilidad en el Plan Tortuga que ellos tienen de 
cumplir los compromisos para cumplir con el parque automotor 
y de esta manera también as quejas de los ciudadanos por las 
frecuencias tan largas en el mismo Servicio de Metro Línea; 
entonces solicito Señor Presidente se tenga en cuenta lo que 
fue mi intervención en el Cabildo, para que se incluyan en 
estas conclusiones; gracias Señor Presidente. 
 
 
El Presidente: Con l mayor de los gustos Concejal, haciendo 
una claridad; el que se realicen los Cabildos y participe la 
Comunidad, no implica que el Concejo de la Ciudad tiene la 
solución y produce la solución, porque usted dice que la 
gente habla y no le resolvemos, el que resuelve es la 
Administración Municipal y sólo la Administración Municipal; 
el Concejo Municipal es vocero de esas comunidades en cada 
una de las presentaciones que hacen ante la Administración; 
tiene la palabra el Concejal Celestino Mojica. 
 
 
 
INTERVENCIÓN DEL HONORABLE CONCEJAL CELESTINO MOJICA. 
Gracias Señor Presidente, con los muy buenos días para los 
diferentes miembros de las diferentes bancadas que tienen 
asiento aquí en la Corporación, por supuesto a las personas 
que me imagino que hoy también fueron invitadas y me 
gustaría Señor Presidente que nos informara esto, si fueron 
informados los señores Gerentes de las Empresas tanto de 
Metro Línea y en fin todas las personas que participaron de 
este Cabildo anterior, ojalá que la Señora Secretaria nos 
informe si fueron invitados los señores transportadores y 
todos y cada una de las personas que participaron del debate 
en este tema; yo, Señor Presidente, la realidad es que sigo 
pensando que el tema de movilidad se pudo observar hace 
pocos días Bucaramanga cómo vamos, que es una de las grandes 
falencias que tiene la Administración o que tiene el 
Municipio de Bucaramanga en tema de Movilidad; hoy podremos 
decir que es casi con el 87 % de esta Administración ya, no 
pasó absolutamente nada con la Administración Municipal con 
todas y cada una de sus promesas en torno al tema de 
movilidad y de sus obras y vuelvo y lo repito se quedaron en 
muy bonitas maquetas, se quedaron en muy bonitas intenciones 
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pero no se le dio solución a la ciudad de Bucaramanga, nada 
en el tema de Movilidad; la realidad es candente, 
producente, seguimos con las improvisaciones por parte de 
esta Administración Municipal en donde no se concerta ni con 
los gremios ni con la comunidad todas y cada una de las 
situaciones que se quieren imponer de un solo pupitrazo por 
parte de la Administración Municipal, ejemplo de eso es por 
ahora lo que se quiere implementar del tema de Pico y Placa 
que eso es producto de la inoperancia de esta 
Administración; yo quiero dejar Señor Presidente constancia 
de este tema, al igual que me uno a sus palabras; en el 
Concejo de Bucaramanga, igual como dicen algunas personas 
hablamos mucho pero se nos escucha poco por parte de la 
Administración Municipal, quiero dejar esa constancia Señor 
Presidente en torno a este tema, que las conclusiones del 
cabildo e igualmente la poca asistencia de los funcionarios, 
yo hubiera querido también, se le hicieron muchas preguntas 
al señor gerente de metro Línea que no las vimos, yo hubiera 
querido que el Señor Gerente de Metro Línea nos contestara 
la pregunta que se le hizo ese día en torno a lo que tiene 
que ver con el grupo Nule y su vinculación con el tema de la 
construcción de la Estación de Metrolínea en Floridablanca 
en la Estación de Floridablanca, son recursos de todos los 
bumangueses también los que se están invirtiendo y no se nos 
contestó absolutamente nada por el Señor Gerente que hoy ya 
no es el Gerente y ojalá que el nuevo Gerente Señor 
Presidente que está ya en estos momentos nos dé respuestas 
sobre esos supuestos dineros que podrían estar perdidos o 
presuntamente perdidos por parte de Metro Línea con personas 
del Grupo Nule que tuvieron que ver en la construcción de 
esta importante Estación, le agradezco a usted Señor 
Presidente. 
 
 
El Presidente: Con el mayor gusto Concejal, tiene la palabra 
el Concejal Edgar Higinio Villabona. 
 
 
INTERVENCIÓN DEL HONORABLE CONCEJAL EDGAR HIGINO VILLABONA. 
Señor Presidente, Presidente saludo a todas las damas y 
caballeros presentes, Señores Concejales yo quiero ser 
absolutamente breve para no repetir lo que hemos dicho 
durante años anteriores ni en las sesiones de Control 
Político ni en los Cabildos Abiertos; hay que hacer algo, el 
Concejo de Bucaramanga está llamado a cumplir un mejor papel 
del que venimos haciendo, esto no tiene sentido concejales, 
que hagamos Sesiones y sesiones y plenarias y cabildos y que 
todos los concejales estemos aquí presentando propuestas y 
que la administración de Bucaramanga tenga los oídos 
tapados, no hay razón a tanta mediocridad en una 
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Administración, a tanta incompetencia, a tanta falta de 
recurso para resolver el problema de movilidad, es que todos 
los días es peor; cuando uno cita a los funcionarios que son 
los encargados de la movilidad de la ciudad, salen con una 
respuesta de soberbia que ni el más paciente de los 
ciudadanos de Bucaramanga no puede compartir la cantidad de 
tonterías que dicen los funcionarios; ejemplo, que es que el 
Banco Mundial, que es que el Banco Mundial, ahora para todas 
las excusa del Metro Línea que es el Banco Mundial, pues que 
renuncien y nombramos un Funcionario del Banco Mundial que 
maneje Metro Línea y otros de los Burócratas que vienen 
aquí, no que es que el Ministerio de Obras y es que el 
Viceministro y es que Planeación Nacional, pues que 
renuncien y entonces nombramos al Viceministro Gerente de 
Metro Línea, pero aquí hay que hacer algo, aquí no podemos 
venir a escuchar funcionarios que no proponen absolutamente 
nada, pero que tampoco renuncian; que los destituyen y 
tampoco se van, son funcionarios desconectados con la 
realidad y proponen unas imbecilidades señores concejales, 
eso que de alterar el pico y placa perfecto, pero le añaden 
que desviar el tráfico en el puente de Provenza para que no 
lo utilicen hasta la Puerta del Sol, por dónde se van los 
vehículos, en qué país o en qué ciudad creen ellos que están 
viviendo?; es decir trasladar la congestión a la carretera 
Antigua, a la vía que conduce del Barrio Diamante II al 
Éxito Oriental o a NEOMUNDO en donde están construyendo y 
donde hay trancones normales, cómo será desviar el tránsito 
allá; yo no quiero extenderme más señores Concejales, pero 
hay que hacer algo, hay que hacer algo porque está bien que 
haya cierta distancia de los Administradores de turno con el 
Cabildo, pero no hay razón Doctor Jaime Rodríguez a que 
tantas propuestas que genera el Cabildo y la ciudadanía no 
sean tenidos en cuenta, haciendo experimentos insulsos que 
además lo único que producen es soberbia de los ciudadanos y 
rabia; mire, aquí hay una muy sencilla que la hemos 
propuesto mientras renuncian o mientras buscan unas 
alternativas, habilitemos el carril exclusivo, por lo menos 
para que todos los taxis de Bucaramanga circulen por ahí que 
también son medios de transporte público y uno supone que 
los conductores de taxi son unos profesionales y viven de su 
profesión; hay que hacer algo, tener un carril exclusivo, 
porque es que entre otras cosas, el  mayor problema se 
presenta es en la autopista; habilitemos el carril exclusivo 
señores concejales, todo el día; pero no podemos haberle 
invertido un billón de pesos para que por la autopista 
transite un Bus Articulado cada ocho (08) o cada diez (10) 
minutos, haciendo maroma los de los buses alimentadores, 
atravesándose desde toda la autopista para meterse al carril 
exclusivo y viceversa; ahí en el sector de Motoreste Señores 
Concejales hay que preguntarle a Medicina Legal y a el 
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Director de Tránsito cuántos muertos más necesitamos para 
que amplíen ese sector de la Autopista, es que los que 
vivimos en el Sur, los que transitamos todos los días 
percibimos el problema a toda hora, no es en las horas pico 
como dicen las autoridades, es en cualquier momento; el, 
quedias se varó un vehículo, lo digo con causa propia, había 
un trancón que pasaba la Puerta del Sol por la Autopista y 
uno se imaginaba que era un accidente violento, cuántos 
heridos y cuántos muertos no; un carro que se varó llegando 
a Ciudad Valencia, en el Bosque, un carro que se pichó; esa 
era toda la dificultad que había, no era ninguna otra, no 
hay ninguna grúa, no hay alféreces, aquí vienen los 
Directores de Tránsito, cuando les decimos que aumenten la 
Planta de Alféreces y dicen que es que no tienen dinero y 
dice que es que de dónde se van a pagar; una incapacidad 
señores concejales, que yo no me explico de dónde tienen 200 
órdenes de prestación de servicios y no son capaces de 
nombrar reguladores de tránsito y cuando uno hace este tipo 
de propuestas algunas personas pensarán que el Concejal 
Edgar Higinio Villabona estará pidiendo que le nombren 
Alféreces, no, llevo 14 años y no he tenido la felicidad que 
me nombren un Alférez porque no lo he pedido, pero 
nómbrelos, que la ciudad sí lo necesita; es que cómo van a 
pretender que el tránsito se regule sólo, no hay una grúa en 
el sector de la autopista, exponen a los agentes de tránsito 
a regular tránsito; es tanto el desespero señores 
concejales, que a veces los particulares y especialmente los 
taxis están invadiendo el carril exclusivo del desespero que 
significa estarse parado en un sin sentido pero no hacen 
nada señores concejales, ni renuncian, ni proponen 
soluciones varias, ni llevan alféreces, ni llevan grúas, 
cero; entonces yo digo, mientras habilitan algunas 
alternativas o mientras renuncian los actuales directores de 
Tránsito, el Director y los que se encargan de planear eso, 
porque ahora todo lo contratan, todo lo contratan, ahora le 
echan la culpa a los contratistas; mientras ellos renuncian, 
una solución precisa es habilitar el Carril Exclusivo; en la 
Carrera 15, nos dijo el Director de Tránsito que se mejoró 
el Aire, ahora respiramos aire puro y ahora ya no hay 
congestión por la carrera 15 entre la Avenida Quebrada Seca 
y la Calle 45, eso es cierto, porque eso está desolado, el 
trancón y la contaminación lo trasladaron fue a la Carrera 
14, a la Carrera 13 y a la Carrera 17 y nos meten el cuento 
que mejoró la movilidad y la calidad de vida y la calidad 
del aire; no hacen absolutamente nada Señores Concejales, yo 
creo que este Cabildo, Honorables Concejales, sobre todo los 
compañeros de la coalición que son más escuchados, nos falta 
amarrárnoslos calzones; aquí nos podemos estar este período 
y el otro período haciendo plenarias, pero mientras no haya 
un respaldo del Alcalde de la ciudad al Concejo de la 
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Ciudad, la Ciudad va a seguir en caída libre, de para abajo; 
le agradezco, Señor Presidente. 
 
 
El Presidente: Muchísimas gracias, a propósito quiero 
avisarle a la Corporación que el tema que se había mencionad 
ayer, la posibilidad de que el Director de Tránsito viniese 
antes de iniciar el nuevo Pico y Placa, no fue posible 
porque se encuentra en Bogotá reunido con Planeación 
Nacional y los del Banco Mundial; tiene la palabra el 
Concejal Uriel Ortíz. 
 
 
 
INTERVENCIÓN DEL HONORABLE CONCEJAL URIEL ORTÍZ. Gracias 
Señor Presidente, un saludo a usted, a la Mesa Directiva, 
saludar a las compañeras y a os compañeros concejales, lo 
mismo que a las personas presentes; Presidente, Yo creo que 
el problema de movilidad se está sintiendo en unos sectores 
de la ciudad, en unos sectores por el Sistema de Metro 
Línea, que no ha entrado a funcionar como debía haber estado 
al tiempo de hoy; quedías mirábamos la cifra económica que 
daba el Noticiero CM& sobre los pasajeros transportados por 
los Sistemas de Transporte Masivo en el País y veíamos que 
el Sistema de Bogotá alcanza millones de millones de 
pasajeros y por allá como en el sexto puesto estaba el 
Sistema de Metro Línea de Bucaramanga porque no está 
transportando los pasajeros que debía haber estado 
transportando a este tiempo y por que se convirtió en una 
empresa más de las doce empresas de rutas, doce empresas de 
transporte Urbano, se convirtió Metro Línea en la Empresa 
Número trece, porque le están haciendo competencia y se 
hacen competencia Presidente; uno no se explica cómo están 
entrando los buses de Piedecuesta a Bucaramanga cuando el 
Sistema de Metro Línea ya está en Papi Quiero Piña; ya está 
en Papi Quiero Piña el Sistema de Metro Línea y sin embargo 
los vehículos, los buses de Transpiedecuesta entran a la 
Ciudad de Bucaramanga, pasan por la Autopista pues generando 
el trancón correspondiente, cuando debían atajarlos allá en 
Papi Quiero Piña, hacer ahí una, ahí hacer unos 
alimentadores, porque qué necesidad tiene si el Sistema va 
en Papi Quiero Piña y ayer veíamos Presidente como 
Bucaramanga cómo vamos, hablaba de las diferentes, analizaba 
los diferentes aspectos de por qué en Bucaramanga se volvió 
una ciudad lenta en movilidad y hablaban del parque de 
vehículos que están entrando a las ciudades de Colombia y 
eso que se viene ahora el TLC con Corea y van a estar más 
baratos los Vehículos y la cantidad de Motoso que están 
entrando a la ciudad y nadie las controla; las motos tienen 
cualquier carril, pueden cruzar por donde quiera, por las 
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aceras y nadie las controla; el aumento del transporte 
pirata, la invasión del espacio público, el estado de la 
capa asfáltica, la falta de cultura ciudadana, el atraso en 
materia de infraestructura vial, la falta de autoridad aquí 
en la ciudad y yo creo que Fernando Vargas cuando decimos 
que no Ha hecho nada, Fernando Vargas en esta materia y 
vemos el atraso que ha tenido la ciudad en materia de 
Infraestructura Vial y vemos a un Alcalde que se puso en la 
tarea que ese atraso comenzara a adelantar el cuaderno 
Concejal Wilson, cuando usted está atrasado mucho, cuando se 
atrasó todo el tiempo y a lo último le van a revisar el 
cuaderno y tiene que ponerse al día y vemos como el Doctor 
Fernando Vargas inclusive en aras de que el Plan de 
Desarrollo en muchos aspectos se nivelara, ha tenido que 
sacar dineros de donde ha habido y de donde no ha habido 
porque esa infraestructura vial se actualice; vemos cómo 
vamos a tener un Viaducto la Novena Presidente, que le va a 
dar solución a todo esa cantidad de vehículos que hay en 
Bucaramanga; vamos a tener unos intercambiadores que van a 
quedar ahí para la historia, van a quedar en su construcción 
y nos decía ayer tristemente que tal vez n se alcanzaba a 
hacer la Troncal Norte Sur y es una necesidad hacerla; el 
siguiente Alcalde va a tener que hacer esa Troncal Norte 
Sur; de pronto cuando uno piensa muy mediatista, cuando uno 
piensa el cortoplacismo de los cuatro años, pues sí de 
pronto Fernando no va a poder inaugurar ninguna obra, pero 
yo se que el Alcalde va a pasar a la historia como uno de 
los alcaldes visionarios en materia de Infraestructura y ahí 
vamos a tener que estar pendientes de aplaudir esto; 
Presidente, yo también me uno a las voces de que no estoy de 
acuerdo con el cambio del Pico y Placa, yo no estoy de 
acuero9d porque en matemáticas son muy exactas, las 
matemáticas son muy exactas y si a mí me dicen que hay 
cuatro (04) dígitos que no circulan en un día por la ciudad 
de Bucaramanga y ahora van a circular sólo van a restringir 
dos (02) dígitos, o sea el trancón se va a aumentar el 
doble; si tenemos doscientos mil vehículos en la ciudad de 
Bucaramanga y todos los días quitamos cuatro dígitos, o sea 
le estamos quitando veinticinco mil, cincuenta mil vehículos 
le estamos quitando a la ciudad de Bucaramanga y ahora con 
el nuevo Pico y Placa le vamos a quitar sólo veinticinco mil 
vehículos en las horas pico estoy hablando; o sea que yo no 
sé qué relación de vehículos están haciendo, porque es que 
vamos a aumentar el doble de vehículos en las horas pico, 
porque es que vamos a liberar dos placas en las horas pico y 
eso va a generar más trancón en esas horas que es cuando se 
necesita que no haya tantos vehículos, porque esa es la  
hora en que esta hiendo el empleado a trabajar, el obrero a 
trabajar, los estudiantes a estudiar, todo mundo se, en esas 
son las horas que están siendo productivos o haciendo 
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desarrollo en la ciudad; también con el agravante Presidente 
de que se va el empleo; el empleo va a sufrir una recesión, 
porque aquellos señores del día a día que manejan, su 
vehículo es el medio para ellos llevar el sustento, llámense 
aquellos de domicilios, llámense aquellos que transportan 
mercancías, llámense aquellos que entregan en las tiendas, 
en los supermercados van a tener que hacer otra maniobra o 
trabajar con menos empleados el día que les toque el pico y 
placa, yo sé que eso va a contraer la economía de 
Bucaramanga, va a contraer el empleo ya que tenemos buenas 
noticias como vimos esta semana que el empleo en Bucaramanga 
volvió al dígito que nos tenía acostumbrados y parece que ya 
pasó el coletazo de Venezuela, pero yo no estoy de acuerdo 
que el Pico y Placa se cambie Presidente, yo creo que y le 
voy a enviar una carta al Señor Alcalde para decirle que no 
creo que así como lo están planteando sea la solución, sea 
la solución, sino se va a generar más caos en la ciudad de 
Bucaramanga, yo creo que lo que hay que decirle a la ciudad 
de Bucaramanga es que no saquemos tanto los vehículos, es 
que estamos en una ciudad que está entrando el Sistema de 
Metro Línea y además estamos construyendo obras; estamos 
construyendo obras, aquí es llenarnos de paciencia 
Presidente porque no tenemos vías en la ciudad de 
Bucaramanga, no tenemos vías alternas; si quitamos los 
vehículos de la Autopista pues van a mirar por donde se 
meten a Bucaramanga y no van a haber vías por dónde meterse, 
entonces yo creo que la única solución es que empecemos a 
formar Cultura Ciudadana de no sacar el vehículo, de o 
sacarlo Presidente porque es que no están las vías hechas, 
hasta que no entren las vías en funcionamiento pues no 
podemos pretender que la movilidad se cambie porque vamos a 
cambiar la hora pico o porque vamos a restringir el 
transporte en ciertos lados de la ciudad; aquí decían en un 
comentario la vez pasada que hacen falta cien alférez y aquí 
hacen falta los cepos, que vuelvan los cepos a la ciudad de 
Bucaramanga; hacen falta los Peajes, hacen falta 
Parqueaderos, hace falta muchas medidas que se deben tomar, 
pero yo creo que esto debe ser paulatinamente, a medida que 
entren las obras se va a ver descongestionada la ciudad; por 
ahora, por más pico y placa que metamos, por más que sea de 
un día, de dos días, de tres días; no se va a solucionar 
porque es mucha la cantidad de vehículos; eso pasa lo mismo 
que en el aseo; no porque se barra más es la ciudad más 
limpia, sino la que se ensucia menos y aquí pasa lo mismo, 
hay que reducir el número de vehículos; Presidente y por 
último las conclusiones del Cabildo estamos leyendo es el 
Acta del Cabildo, estamos volviendo a decir lo que hablaron 
esa cantidad de personas, lo que debemos hacer es sacra es 
conclusiones; le dejo esa recomendación a la Secretaria 
General, saquemos es las conclusiones del Cabildo, cuál fue 
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la problemática, qué plantearon las personas que vinieron 
aquí al cabildo, qué plantearon los Concejales y al final 
cuáles fueron las conclusiones, pero no volver a leer lo que 
dijo cada uno, porque vuelve y hacer dos horas aquí leyendo 
y ocho horas el día del cabildo; gracias Señor Presidente, 
muy amable. 
 
 
El Presidente: Muchas gracias Concejal, tiene la palabra el 
Concejal Christian Niño. 
 
 
INTERVENCIÓN DEL HONORABLE CONCEJAL CHRISTIAN NIÑO. Gracias 
Presidente, un saludo para usted, la Mesa Directiva, para 
mis compañeros del Concejo y las personas presente un saludo 
muy especial; Presidente pues yo pienso que este tema de 
Metro Línea pues es un tema demasiado delicado y demasiado 
espinoso y en este momento en la posición que estamos, pues 
nosotros estamos en el plan de escuchar a todo el mundo, 
pues de por sí ya estamos trabajando en otro nuevo proyecto 
para todos acá los que estamos e el concejo; Presidente 
quedías en un grupo de personas que estábamos me preguntaban 
que cuándo había usted reformado el Viaducto de la, ya lo 
van a reformar, el Viaducto García Cadena. 
 
 
El Presidente: Diez y siete (17) años. 
 
 
INTERVENCIÓN DEL HONORABLE CONCEJAL CHRISTIAN NIÑO. Diez y 
siete años (17), se reformó porque en ese tiempo eran 
setenta y cinco mil vehículos más o menos y hoy nosotros nos 
encontramos que tenemos ciento setenta y cinco mil vehículos 
y le quitamos el alerón que usted adicionó para resolver; o 
sea, en este momento el análisis que hace la gente es que 
entramos en un retroceso  no de quince (15) años, sino de 
treinta (30) años, porque hoy en día son ciento setenta y 
cinco mil vehículos y tenemos dos carriles; realmente la 
gente tiene muchos motivos para indisponerse, Presidente, en 
el día de hoy con el aguacero que estaba cayendo el trancón 
llegaba hasta Florida; el carril de Metro Línea sólo, 
totalmente sólo y los policías no dieron la vía con el daño 
respectivo; yo pienso que deberíamos nosotros, no se 
Presidente, porque ya tanta citación, tanta cosa que hemos 
traído aquí al de Metro Línea y ese parece que todos los 
días no se quitara el jabón porque se nos escurre por un 
lado, por el otro, mejor dicho es más fácil coger a un 
marrano enjabonado que a él y Presidente, en este momento la 
situación de la ciudad y a raíz de todas estas lluvias es 
demasiado caótica, yo pienso que deberíamos nosotros dar 
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como concejales un conocimiento, una nota de conocimiento a 
la ciudad, en la cual nosotros también estamos inconformes 
con la situación de Metro Línea, porque no creo que tenga 
sentido Presidente, cuando uno ve el estudio de movilidad 
nos mirábamos ahorita con la Doctora Élida que hizo 
Bucaramanga cómo vamos y nos dimos cuenta que el transporte 
urbano normal está en el treinta y pico por ciento y el 
transporte de Metro Línea está en el Siete por ciento, 
entonces llegamos a una conclusión, lo que decía el Doctor 
Uriel; sencillamente Metro Línea se volvió una Empresa más 
de Transporte con un agravante, que nos quitó la principal 
vía de la ciudad; entonces Presidente, yo pienso que usted 
que es una persona con una mirada futurista de las cosas, yo 
pienso que nosotros como concejo debíamos adoptar una 
posición, hacérsela saber al alcalde y hacérsela saber a la 
ciudadanía, porque la gente está hablando de nosotros que no 
tomamos decisiones respecto a eso y ellos hablan que 
nosotros somos la Junta Directiva y la Junta Directiva 
sencillamente no se ha pronunciado ni ha tomado ninguna 
decisión respecto a la problemática de Metro Línea, entonces 
Presidente, yo pienso que en razón a todo lo que han 
expuesto mis compañeros del Concejo, en razón a este informe 
del Cabildo Abierto respecto a Metro Línea en razón a lo que 
estamos viendo, yo pienso que nosotros como concejales, así 
como apoyamos el proyecto de Metro Línea un día, también 
nosotros debemos pronunciarnos Presidente y sí las cosas no 
mejoran, yo pienso que nosotros mismos debíamos dar a 
conocimiento una posición respecto a ese carril exclusivo 
que tiene Metro Línea y que tiene traumatizada a Bucaramanga 
con ocho (08) pinches buses que sencillamente son como de 
adorno para la ciudad, porque no sirven para absolutamente 
nada, entonces Presidente, Presidenta perdón, yo si pido que 
nosotros como concejales en este momento debemos 
pronunciarnos, no debemos seguir pasando as cosas como están 
pasando y que en Bucaramanga sencillamente vamos cada vez de 
para atrás, vemos es un retroceso permanente en el 
desarrollo de la ciudad y para colmo y el extremo de los 
males, encontramos que la semana entrante empieza a 
funcionar un Pico y Placa demasiado para mí desacertado, si 
estamos funcionando con un pico y placa como estamos 
funcionando que son de ciento setenta y cinco mil vehículos 
la cuarta parte, son cuarenta y cinco mil que salen durante 
tres horas continuas en la mañana y tres horas continuas en 
la noche que son las horas pico, yo pienso que nosotros no 
podemos dejar las cosas así y permitir que seamos de una 
manera u otra que seamos tan insensatos con la ciudad y que 
la industria, que los gremios, que todo el mundo se afecte 
por una decisión a mi manera de ver caprichosa ineficiente, 
porque hay momentos en las horas del día quela ciudad no 
necesita Pico y Placa, entonces el pico y placa viene a 
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convertirse como un castigo para la ciudad, entonces 
Presidente, yo sí le pido a usted que tiene tan buena 
influencia con el Alcalde y como Presidente del Concejo que 
tomemos una decisión respecto a eso porque no tiene sentido 
mirar el trauma tan tremendo en la autopista y en la ciudad 
con un carril exclusivo que solamente está contribuyendo con 
la movilidad de un siete por ciento (7 %), cuando está el 
veinticinco por ciento (25 %) de los otros buses, de los 
buses paralelos que no salen de circulación; además 
Presidente, hay que mirar otra cosa que es muy importante, 
todos los que se están arreglando, si no me equivoco son 47 
buses; 47 buses de 149 que se necesitaban en la ciudad; los 
otros cien buses ni siquiera han llegado, es más n sabemos 
si ya están pedidos; entonces yo pienso que nosotros ya 
debemos empezar a tomar decisiones Presidente y 
pronunciarnos como Concejo, yo pienso que en este tema todos 
nosotros estamos unidos y decirle a la ciudad en este tema 
como es el tema de Metro Línea cuáles son las soluciones que 
nosotros podemos también aportar, hay que mirar el portal de 
Papi Quiero Piña paralizado totalmente, eso no tiene sentido 
Alcalde, eso no tiene sentido que eso esté en esa forma y 
hablan de empezar a construir el Portal del Norte y las 
otras cosas cuando tenemos una obra que está traumatizada y 
tenemos una obra que en la actualidad no hay ni siquiera 
como acabarla, entonces yo pienso que no debemos estar 
iniciando obras para dejarlas inconclusas; entonces, 
Presidente yo le pido el favor que actuemos, que actuemos, 
no nos quedemos parados, que sigan pasando las cosas, ya 
vemos como lo decían todos mis compañeros, llevamos tres 
años y medio y si nos paramos cuando empezamos al día de hoy 
estamos peor que cuando empezamos; gracias presidente. 
 
 
La Presidenta: Gracias Honorable Concejal, tiene la palabra 
el Honorable Concejal, de acuerdo a la lista que ha dejado 
el Presidente, el Señor Presidente Doctor Jaime Rodríguez; 
por reglamento tiene prelación cuando el Presidente baja a 
pedir la palabra. 
 
 
INTERVENCIÓN DEL HONORABLE CONCEJAL, EL SEÑOR PRESIDENTE 
JAIME RODRÍGUEZ BALLESTEROS. Gracias Presidenta, a mí me 
parece importante este tema para el concejo y para la 
ciudad; cuando intervino el Concejal David Camargo en la 
primera intervención de este debate, desde la Presidencia le 
manifesté que nosotros no debemos dejar cr3ecer la idea de 
que el Concejo no hace nada, de que hacemos el cabildo en lo 
cual comunidad y particularmente en este caso Movilidad y 
nosotros no hacemos nada, hablamos aquí un poco de paja y 
hasta luego, entonces es importante primero que las 
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comunidades sepa que nosotros somos los voceros de ellos, 
que nosotros llevamos todas las inquietudes que se recogen 
en un cabildo las llevamos a la Administración Municipal 
cuando citamos aquí al Señor de Infraestructura, el Señor de 
Tránsito y todos los demás funcionarios y transmitimos esas 
inquietudes para que ellos encabezados por el alcalde 
produzcan los actos administrativos que van resolviendo cada 
una de las peticiones; una obra que pide una comunidad no la 
puede determinar el concejo, la tiene que determinar el 
alcalde, la tiene que determinar infraestructura, el concejo 
qué hace?, pide y solicita que se haga tal o determinada 
obra; eso es importante tenerlo en cuenta porque de lo 
contrario nos estaríamos nosotros mismos desacreditando y 
diciéndole a la comunidad que no tiene sentido que hagamos 
cabildos si por lo menos no va a  haber un pronunciamiento 
del concejo y en este caso particular hay varias cosas que 
se han dicho que las comparto parcialmente y otras no las 
comparto; miren Bucaramanga no tenía Pico y Placa hasta hace 
más o menos unos seis años cuando de dijeron a la ciudad que 
el anterior alcalde, no este que iban a traer un sistema de 
transporte masivo espectacular y que iban a revolucionar la 
movilidad de la ciudad con ese sistema de transporte masivo 
y le invirtieron un billón de pesos, mil millones de 
millones de pesos a las vías, a los no sé que, a lo otro, a 
lo otro y a los portales y hoy ese sistema de transporte 
masivo lo que ha hecho es generar el caos en la ciudad; para 
construirlo se inició el pico y placa por las obras pero 
ahora que ya está en buen porcentaje el sistema de Metro 
Línea construido, el Pico y Placa lo quieren aumentar, 
entonces nos tenemos que preguntar está funcionando el 
Sistema de Transporte Masivo para que haya Movilidad en la 
ciudad o no está funcionando? Y la respuesta es no; el 
Concejal Christian Niño hacía alusión a que cuando en mi 
administración de la ciudad había un solo problema de 
movilidad que era el cuello de botella del viaducto García 
Cadena, el viaducto tenía sólo cuatro carriles en las horas 
pico sur-norte o en las horas pico norte-sur había un 
congestionamiento casi similar al que hay hoy, hicimos la 
obra de la ampliación del Viaducto García Cadena hace 17 
años y se resolvió el problema y una persona estaba en 
quince (15) minutos de Cañaveral en el Centro de la Ciudad; 
llega Metro Línea, que fue la gran solución planteada por el 
anterior alcalde, llega Metro Línea que fue la gran, la gran 
panacea para la ciudad y serraron un carril de Metro Línea, 
un carril del viaducto a lado y lado y entonces retrocedimos 
los 17 años que habíamos dado la solución, entonces la 
pregunta es qué pasó, cuál es la solución, nos equivocamos, 
será que la administración municipal tiene temor de decir 
nos equivocamos en el Sistema de Metro Línea, no por Metro 
Línea en sí, sino por el uso de la Autopista Bucaramanga – 
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Floridablanca; la autopista era una vía recta, un día le 
escuché a un taxista que decía teníamos una carreterita 
buena de Bucaramanga a Florida y no la volvieron un 
Serpentín y angostica y ya casi no cabemos y ya nos 
demoramos el triple del tiempo de ir de Bucaramanga a 
Florida, y un carril recién construido con u billón de pesos 
libres cada cuatro minutos pasa un bus; aquí se cometió una 
equivocación inmensa por el afán de hacer Metro Línea; se 
debió haber construido primero la troncal Norte – Sur con la 
ampliación del Viaducto de la Carrera Novena, para que por 
ahí tuviésemos una tercera alternativa del desplazamiento 
trasversal de la ciudad y con esa alternativa sería posible 
ese carril exclusivo de la actual autopista, incluso el 
anterior alcalde no quería hacer el viaducto de la Carrera 
Novena, no se preocupó por esa vía y este alcalde sí, este 
alcalde desde su campaña se comprometió a hacer el viaducto 
de la carrera novena y ahí es donde yo no estoy de acuerdo 
que se quiera pretender darle la responsabilidad de la falta 
de movilidad en la ciudad, cuando está logrando los 
recursos, cuando ya está construyendo el viaducto de la 
novena, está logrando los recursos para la troncal Norte-
Sur, está construyendo el intercambiador de NEOMUNDO, 
estamos logrando los recursos para el intercambiador del 
Mesón de los Búcaros, el intercambiador de la 15 con 
Quebrada Seca, está logrando los recursos y hace diez y 
siete (17) años no se hacía en Bucaramanga obras viales de 
ese tamaño y de infraestructura para resolver los problemas 
de movilidad de la ciudad, si se hubiese hecho la troncal 
Norte-Sur antes, no tendríamos ese problema en la autopista 
a Floridablanca, entonces preguntarán algunos y cuál es la 
solución; pues la solución la dieron algunos de ustedes, se 
la recuerdo más al Concejal Edgar Higinio Villabona pero la 
dieron algunos de ustedes y llevo seis (06) meses, desde 
cuando estaba el Doctor Francisco Rueda en la Dirección de 
Metro Línea proponiéndole que usemos el carril exclusivo, 
que permitamos el carril, incluso que tumbemos esos 
separadores de color amarillo que reducen técnicamente más 
de sesenta (60) centímetros la capacidad vehicular de la 
vía; que usemos el carril exclusivo; nadie va por el lado 
izquierdo recogiendo pasajeros o dejando pasajeros; 
normalmente el que v por el carril izquierdo lleva relativa 
velocidad, es más se multa si no va con buena velocidad y 
entonces o habría problema de compartir los cuatro (04) 
minutos en los que no está pasando ningún carro del Metro 
Línea, pero de hecho la solución está delante de Papi Quiero 
Piña, allá sí es compartido el carril entre Papi Quiero Piña 
y Piedecuesta, no hay ya el bolardo de separación, entonces 
por qué en un lado sí y porqué en otro lado no; la 
respuesta, que es que el compres es exclusivo, no pues una 
concertación entre los transportadores, entre Metro Línea y 
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el Alcalde de la ciudad y ahí es en donde se necesitan 
soluciones osadas, soluciones que requieran que haya una 
concertación, que haya una negociación, se resuelva el 
problema de la autopista y se resuelve buena parte del 
problema de movilidad, eso es lo que el concejo le debe 
pedir al señor alcalde y entonces ahí si viene compañero 
Christian que debemos aprobar una proposición que le 
toquemos tres temas al alcalde; el uno el uso del carril 
exclusivo como solución mientras se terminan las demás 
obras; el otro que se mantenga el Pico y Placa como está 
ahora porque el nuevo Pico y Placa, ya lo dijo el Concejal 
Uriel Ortíz y lo van a ver ustedes, está creando zozobra, 
está creando desconcierto y el pico y placa normalmente se 
le ve como la incapacidad de una administración para 
resolver sus propios problemas; yo siempre he semejado el 
pico y placa al dos por mil; cuando el gobierno instauró el 
dos por mil dijo que la medida era transitoria y años 
después lo convirtió en el tres por mil y luego ya va en el 
cuatro por mil; si el pico y placa sigue continuando como 
va, llegará un día en que nosotros no podamos sacar los 
vehículos a las calles para que el aire esté limpio y para 
que además de eso puedan circular no se quienes por las vías 
de la ciudad; no señores, la solución está en que el pico y 
placa debe acabarse en la ciudad pero hay que ampliar el 
perímetro Urbano, en esa revisión del Plan de Ordenamiento 
Territorial debemos ampliar el perímetro Urbano de la 
Ciudad, debemos plantear las nuevas vías; la ciudad no 
comenzó en donde está; la ciudad comenzó creciendo hacia 
arriba; yo conocí la ciudad cuando apenas llegaba a la 
Carrera 33 y eso no fue hace mucho y ahí ya va arriba en la 
36 y va más arriba aún más; la ciudad tiene que ampliar 
vías, tiene que ampliar el perímetro Urbano; los 
Urbanizadores deben dejar los corredores viales necesarios 
para que se construyan vías de alta velocidad y o que tenga 
la administración luego que comprar y tumbar para poder 
hacer esas vías, entonces el Plan de Ordenamiento 
Territorial debe tener la ampliación del Perímetro Urbano y 
el planteamiento de las vías necesarias para el desarrollo 
del a ciudad; ese es otro tema que se le debe plantear en 
esa posición al Señor Alcalde; el carril exclusivo a 
utilizar, pico y placa como está y en el Plan de 
Ordenamiento Territorial se determine el crecimiento y el 
espacio urbano de la ciudad; y viene un último tema, 
Tránsito; Tránsito debe trabajar, todas las vías principales 
de la ciudad se están convirtiendo en parqueadero, usted 
baja por la 45 y es de un carril, sube por la 45 y es de un 
carril; la 36 en Cabecera ya la están volviendo de un 
carril, la 33 ya la gente se atreve a parquearse 2, 3, 4 
minutos y parar el tráfico; eso es lo que debe hacer 
tránsito y en alguna ocasión hubo un Director de Tránsito de 
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Bucaramanga que es Aquiles Torres y toda vía tiene fama de 
haber sido un buen Director de Tránsito fue por que puso los 
Alféreces a trabajar y a todos los que se parqueaban en las 
vías principales les iban colocando en esa época el parte, 
hoy el comparendo y lo iban haciendo y se limpiaron los 
espacios de ciudad; hay que hacer que la Administración 
Municipal dentro del Plan de Ordenamiento Territorial cumpla 
con el Plan de Parqueaderos que aprobó este Concejo, el 
Concejo anterior disculpen y que es un plan de parqueaderos 
para que se mejore la movilidad, no podemos seguir como 
vamos porque terminamos con todos los andenes de 
parqueaderos, con un carril de todas las vías de parqueadero 
y ocupado todo el espacio público; esa es la tarea de 
Tránsito y esa es mi propuesta, ustedes como conclusión de 
este Cabildo dejo estos tres puntos, si es necesario hacemos 
más adelante un receso y redactamos la proposición para el 
Señor Alcalde; mil gracias Señora Presidenta. 
 
 
La Presidenta: A usted Honorable Concejal, Señor Presidente.  
 
 
INTERVENCION DEL HONORABLE CONCEJAL DAVID CAMARGO. Señora 
Presidenta un derecho a réplica. 
 
 
La Presidenta: Derecho a Réplica un minuto. 
 
 
INTERVENCION DEL HONORABLE CONCEJAL DAVID CAMARGO. Mire, yo 
quiero aclarar que cuando intervine lo que planteé fué 
dentro de la intervención dentro del  Cabildo no habían sido 
incluidas mi intervención y unas estadísticas que mostramos 
allí me parecen son fundamentales para ser incluidas dentro 
de las conclusiones y que la comunidad tiene la percepción 
de que los Cabildos son un formalismo de los mecanismos de 
participación ciudadana, nosotros aquí se generan los 
cabildos pero nosotros lo que yo pido es que se incluya para 
que se envíe a las diferentes dependencias y desde aquí 
ejercer la suficiente presión y el control político para 
buscar las soluciones planteadas en los cabildos, pero yo no 
estoy fomentando que se le diga a la opinión pública que 
nosotros somos los que tenemos que buscar las soluciones, 
este es un espacio constitucional y que genera el cabildo 
para que la comunidad exprese la problemática y nosotros 
tenemos el deber de hacer ese seguimiento y el control 
político a las diferentes entidades para buscar soluciones y 
me alegra que en la parte final el Doctor Jaime haya 
planteado unas soluciones que se las hemos dicho al Doctor 
Rodrigo Fernández que en el POT tenemos que pensar en 



 ACTA 071  FOLIO 38 

 
 
 
 

   
 

ACTA CORPORATIVA 
SALÓN CENTRAL DE SESIONES 

 

CONCEJO DE BUCARAMANGA 
 

incluir nuevos ejes viales porque día a día el parque 
automotor está creciendo y no podemos pretender buscar 
soluciones como estamos; debemos proyectar nuevos ejes 
viales y de los contrario tal vez el pico y placa hoy sea un 
día y posteriormente va a ser dos o tres días a la semana 
Doctor Christian Niño, muchas gracias Señora Presidenta. 
 
 
La Presidenta: Voy a dar lectura al orden en que fueron 
inscritos para intervenir: Concejal Henry Gamboa; Concejal 
Wilson Ramírez, Coordinador de la Comisión a quien se le 
agradece el trabajo que realizó para este informe; Concejal 
Pedro Nilson; Doctor Alfonso Prieto; Doctor Dionisio; 
Doctora Élida y el Concejal Edgar Suárez. Henry Gamboa, 
Doctor usted dije primero, tiene la palabra. 
 
 
INTERVENCION DEL DOCTOR HENRY GAMBOA. Muy amable presidenta, 
un saludo muy especial a los Honorables Concejales y demás 
público que se encuentra aquí en este recinto; este es un 
tema muy importante presidenta pero quiero un poquito 
complementar a lo que dice el Doctor David Camargo sobre el 
tema de los Cabildos; yo pienso que sí estamos perdiendo el 
tiempo con los Cabildos, primero porque los actores de este 
cabildo no están acá que es la comunidad, que son los 
Secretarios de Despacho, los Gerentes de Institutos 
descentralizados; los señores de Metro Línea, los señores 
transportadores; los usuarios del transporte, entonces 
estamos haciendo nada; aquí estamos ladrando a la luna, mire 
si uno se pone a leer cada una de las intervenciones que 
hizo los ponentes de este cabildo, las intervenciones que 
hicieron los honorables concejales, las intervenciones que 
hicieron los gerentes, mal redactado, eso no; o sea, 
escuchar y copiar a mí s eme ocurre Señora Presidenta como 
se hacían hace cuatro, ocho años los cabildos es que los 
ponentes entregan, o los expositores su ponencia y esa es la 
que va al acta de la sesión, la ponencia por escrito y no 
traducir un lenguaje mal leído, interpretar unas cintas 
magnetofónicas de ocho (08) o diez (10) horas, dificultoso 
para poder traer lo que las personas quisieron manifestar; 
lo vemos a diario en las Actas aquí del Concejo, en donde no 
logramos extraer lo que la gente quiso decir, volvamos a 
exigir la ponencia y simplemente la persona en un minuto o 
en dos minutos concreta lo que tienen que exponer y vamos 
sacando conclusiones; hoy, como dice el Doctor David su 
ponencia, su propuesta no fue incluida y aquí hay muchas 
cosas de las que yo dije que tampoco fueron incluidas; yo 
escuché que otros concejales que manifestaron propuestas 
importantes tampoco están incluidas; si uno se pone a mirar 
todo el tema se cetra de que la responsable de todo el tema 
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de la movilidad de Bucaramanga es Metro Línea, claro hay 
predios que se compraron para realizar las obras que no se 
han intervenido, obras inconclusas, materiales de mala 
calidad, un poconon de cosas que eso si quedó claro, pero el 
tema general de la movilidad no quedó resuelto en este 
Cabildo Abierto ni las propuestas que todos los Concejales y 
todos los actores manifestamos no quedaron propuestas, no 
quedaron claras; aquí hay una responsabilidad absoluta de 
toda la administración municipal, empezando por Metro Línea, 
siguiendo por Tránsito, siguiendo por Área Metropolitana de 
Bucaramanga, siguiendo por Gobierno e Infraestructura porque 
entre otras cosas el problema que tenemos en Bucaramanga es 
que no hay Corredores Viales, esa es una de las razones, por 
qué; hay el problema en el Viaducto García Cadena porque es 
la única vía de conexión de Norte, de la Meseta hacia el 
Sur; por ejemplo a ese cabildo nunca trajeron al Doctor de 
Infraestructura, nunca lo trajimos; entonces hay temas tan 
importantes como el tema de Cultura Ciudadana que tiene que 
ver con esto; hay suficientes parqueaderos, yo manifesté 
cuantos parqueaderos había en la ciudad y en los diferentes 
en los diferentes sectores de la ciudad de Bucaramanga o hay 
la cultura de el uso de parqueaderos; aquí alguna vez decía 
un Secretario de Despacho en forma jocosa de cómo ocurrió en 
Bogotá, que todo el mundo adquirió la cultura de parqueo 
cuando empezaron a robarse todos los carros de las vías, 
entonces que parece que la solución es traer una banda de 
jaladores de carros para que a gente parquee el carro y no 
se lo roben; pero parece que eso así toca a la fuerza con la 
gente; entonces aquí se habló y hemos aprobado el tema del 
Plan Especial de Parqueaderos, si nosotros empezamos a 
cobrarle a los señores propietarios de vehículos el uso del 
suelo en las vías peatonales, en las vías vehiculares el 
parqueo, con seguridad que empiezan a utilizar la 
infraestructura de parqueaderos que hay; entonces hay que 
empezar a tomar una serie de medidas para efectos de eso; 
hay otro tema importante que es la intervención, realmente 
lo que decía el Presidente de la Corporación es que 
convertimos todas las calzadas viales en parqueaderos de la 
ciudad, entonces empecemos a cobrarles, implementemos; ya 
está autorizada la administración para que haga ese cobro; 
los parquímetros, eso está autorizado la Administración para 
que l haga, no entiendo por qué no lo han hecho; hay otro 
tema grave en la congestión y de la falta de movilidad es 
que nos llenamos con transporte pirata, transporte informal, 
no estamos haciendo absolutamente nada en este tema, el 
transporte, el tema del Mototaxismo, otro problema que tiene 
la ciudad grandísimo; el tema de las rutas paralelas al 
sistema de transporte masivo donde el área Metropolitana 
efectivamente no le ha parado bolas; definitivamente 
Presidenta hay que empezar a trabajar de verdad en estos 
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temas tan importantes; hay que realizar un verdadero estudio 
de movilidad, el cual se debe enfocar en el comportamiento 
de cómo se desplazan las gentes de la ciudad para trabajar, 
estudiar, recrearse y demás cosas que tengan que hacer; 
cuáles son los sectores que más se congestionan en la 
ciudad, hay que establecerlo con claridad; cuál es el número 
de viajes que normalmente hacen los ciudadanos hacia los 
distintos puntos de la ciudad; si las vías soportan esa 
nueva movilidad o número de viajes a ciertos sectores de la 
ciudad; cuáles son los corredores viales que se deben 
ampliar, cuáles son los corredores que se deben ampliar a 
corto, mediano y largo plazo; Doctor Christian en el Plan de 
Ordenamiento desde el 2000 están definidos cuáles son los 
nuevos perfiles de los Corredores Viales de la Ciudad, pero 
no nos han definido ningún Plan a Corto, Mediano y Largo 
plazo y cuánto cuestan, entonces eso debe ser parte de los 
planes de Desarrollo de cada administración; aquí hay varios 
candidatos s la alcaldía, lo primero que hay que hacer es 
empezar a trabajar por planes maestros, hay que establecer 
en el Plan de Desarrollo el Plan Maestro de la Movilidad; el 
Plan Maestro de los Servicios Públicos, el Plan Maestro de 
Espacios Públicos, etc; poner, a las instituciones que 
tienen que ver con estos componentes de verdad a trabajar; 
que trabajen articuladamente Gobierno, Defensoría de Espacio 
Público; Tránsito, Metro Línea e Infraestructura que no los 
veo de verdad trabajar en forma transversal en buscar la 
mejora de la movilidad de la ciudad; por esto falta mucha 
tela que cortar Señor Presidente, Señora Presidenta pero 
indudablemente es que hagamos conocerle esto a las 
instituciones, hagamos conocerle esto a las comunidades que 
de todas maneras en este cabildo hay unos aportes 
importantes para la mejora de la movilidad que simplemente 
que la administración los retome y los próximos alcaldes de 
verdad hagan una nueva propuesta en la mejora de la 
movilidad de Bucaramanga; muchas gracias, Señor Presidente. 
 
 
La Presidenta: Tiene la palabra el Honorable Concejal Wilson 
Ramírez, Coordinador de la Comisión accidental que realizó 
las Conclusiones del Cabildo. 
 
 
INTERVENCIÓN DEL HONORABLE CONCEJAL WILSON RAMÍREZ. Gracias 
Señora Presidenta, un saludo para usted, para la Mesa 
Directiva, para los pocos Concejales que quedan hoy aquí en 
el Cabildo en el informe de entrega de las conclusiones del 
tema de la movilidad en Bucaramanga; Señor Presidente, yo 
primero que todo quiero agradecerle su deferencia en haberme 
dado la oportunidad de coordinar esta comisión; yo creo que 
en los tres años y medio que tenemos en el concejo Señor 
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Presidente no es el primer cabildo que realizamos; yo creo 
que en cada período se han realizado de a dos cabildos y 
ahora no vengamos con el cuentico de que las conclusiones, 
que el trabajo para hacerlo, cuando tuve que utilizar todo 
mi equipo para que lo realizáramos, nos vengan a salir con 
cosas que nos son; yo tengo las conclusiones del cabildo de 
ayer y se las puedo mostrar Señor Presidente y aquí está l 
que hizo esta comisión accidental; donde en la parte final 
hacemos las recomendaciones, las conclusiones, si al final 
la comisión consideró que las que se tenían que tener en el 
tema de movilidad de la ciudad de Bucaramanga; yo creo que 
es muy fácil decir que no se incluyó una intervención, pero 
para eso está el Acta del Concejo, para eso está el Acta del 
Concejo que reposa aquí en la Secretaría; yo le dije al 
señor presidente, al igual como muchos lo dijeron hoy que 
las conclusiones como tal es lo que al final la comisión ha 
leído, ha escuchado cada uno de los temarios dada la 
situación y ustedes pueden coger hoy las conclusiones; una, 
es necesario hacer un rediseño tanto de las rutas que tiene 
Metro Línea, yo quiero mirar el de ayer, cuáles fueron las 
de ayer, qué concluyeron; transcribir cada una de las 
intervenciones no, no estaba de acuerdo con esa situación, 
por eso lo hicimos en el día de hoy, Señor Presidente y 
tratamos de hacer lo mejor posible, es que no es posible que 
vengan de unas diez (10), doce (12) horas de unas 
intervenciones de casi todo el mundo, prácticamente eso se 
dirige a lo mismo y lógicamente las Comisiones Accidentales 
tienen que entregar su resultado y aquí está la segunda, 
Ampliar la Flota; dijimos que se requerían más de cien (100) 
vehículos, aquí está dentro de las conclusiones Señor 
Presidente, que fue la Comisión la que las dio; tercero, 
aplicar la Normatividad para que se contemple la Ley dentro 
del proceso de chatarrización de los buses que se quedan 
prestando el servicio acá; cuarta, que la Dirección de 
tránsito deberá recuperar el Espacio Público de las vías 
invadidas a diario por los vehículos en los diferentes 
sectores de la ciudad; por eso es que no hay movilidad en la 
ciudad, por eso lo decía el mismo Señor Presidente que usted 
baja por la 36 y porqué cada uno de los sectores y aquí le 
estamos diciendo que las Instituciones de la Municipalidad 
de algunas de las conclusiones fundamentales que quedaron en 
este cabildo; que los Señores de Tránsito deben recuperar el 
Espacio Público; quinta, ampliar la planta de personal 
operativo, aquí lo han dicho todos, que con los Alférez que 
hay no se requiere para que se hágala movilidad de la Ciudad 
de Bucaramanga; sexta, que la Secretaría de Infraestructura 
Municipal establezca las medidas conducentes a la 
recuperación de la Maya Vial; Doctor Alfonso muchos de los 
problemas de Movilidad es porque la maya vial está destruida 
y el que va a delante tiene que frenar y se forman los 
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trancones por la que tenemos que recuperar la maya vial de 
la ciudad de Bucaramanga; séptima, quela Policía Nacional 
debe hacer el acompañamiento a la Dirección de Tránsito, al 
cuerpo motorizado en hacer cada una de los apoyar a las 
labores encaminadas en la competencia de la Normatividad, es 
decir que hagan el acompañamiento en cada uno de los 
retenes, de los operativos que se hagan; no puede venir a 
decirse hoy en el Concejo de la Ciudad que esta Comisión no 
trabajó y que esta comisión de pronto omitió haber colocado 
la intervención de un Concejal, pero dimos Conclusiones en 
el tema de la Movilidad de la Ciudad y aquí están 
consagradas en este documento que entregamos al Concejo de 
la Ciudad de Bucaramanga; den otra herramienta para que 
nosotros trabajemos positivamente en realizar unas 
conclusiones perfectas, pero Señor Presidente nosotros lo 
hicimos y ahí las dejamos plasmadas y quedarán en archivo 
del Concejo de la Ciudad de Bucaramanga y Señor Presidente 
yo lo felicito por esa intervención que usted hizo que es l 
que al final tiene que quedar hoy en el concejo de la ciudad 
frente al tema de la movilidad; yo escuchaba al señor 
Director de Tránsito hablar le Pico y Placa y hoy lo dijo en 
los medios de comunicación que el pico y placa iba a partir 
del martes en la ciudad de Bucaramanga y el Señor Director 
de Tránsito se le olvidó que cuando colocó el día de pico y 
placa en toda la ciudad de Bucaramanga iba a perjudicar a un 
gremio importante de nuestra ciudad que son nuestros 
empresarios de los productos perecederos; usted sabe que es 
dar una firma que tenga que distribuir como la leche, como 
el pan, bueno todos los productos perecederos, que le digan 
que hoy su vehículo no puede salir a la ruta y que no pueda 
ir a repartir sus productos y que entonces el señor 
empresario tenga que empezar por recortar el personal porque 
ya no va a tener la misma distribución de sus productos; 
será que el Señor Director de Tránsito de Bucaramanga ha 
pensado en ese tema; hoy es viernes y el próximo  martes 
arranca el pico y placa en la ciudad de Bucaramanga, yo si 
llamo la atención del Concejo de la Ciudad para que nos 
manifestemos sobre este tema; será que vamos a acabar con el 
empleo en la ciudad, será que estas personas que 
verdaderamente están cumpliendo con una función importante 
los vamos a decapitar y los vamos a castigar; yo pienso que 
el señor Director de Tránsito debería incluir dentro de las 
partes que se le puede hacer la excepción a las personas que 
tienen que hacer este trabajo Señor Presidente, yo creo que 
es bueno que esos tres temas fundamentales que usted tocó en 
la mañana de hoy los dejemos consignados como una 
proposición importante a final de este tema de la movilidad 
en el Municipio de Bucaramanga, por lo demás muchas gracias 
Señor Presidente. 
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La Presidente: Tiene la palabra el Honorable Concejal Pedro 
Nilson Amaya. 
 
 
INTERVENCIÓN DEL HONORABLE CONCEJAL PEDRO NILSON AMAYA. 
Gracias Presidenta, un saludo muy especial a las compañeras 
y compañeros de este recinto y a cada una de las personas 
que también nos acompañas; aquí prácticamente los compañeros 
que me antecedieron la palabra han dicho el 90 % de la 
problemática del Cabildo Abierto de la Movilidad de la 
Ciudad de Bucaramanga; ya que el Honorable Concejal Wilson 
Ramírez, que fue el Coordinador y quien le habla también, 
fue uno de los del Comité que asignó la Mesa Directiva, 
hicimos el esfuerzo para consignar todas las inquietudes que 
se plasmaron en este Cabildo; yo entiendo al Concejal David 
Camargo que tiene mucho interés en que le plasmáramos las 
inquietudes en este Cabildo, pero él lo sabe, lo sabe muy 
bien y está claro que nosotros, el Concejo, la Corporación 
del Concejo Reina pero no Gobernamos; de acuerdo a las 
Conclusiones Señora Presidenta, es necesario partir de un 
enfoque acertado pero que depende de ese enfoque se den muy 
buenos resultados; aquí el Honorable Concejal Celestino 
Mojica hablaba de que también falta cierta participación, 
cierto interés y también cierta voluntad política hacia la 
ciudad, en este tema tan importante de las conclusiones que 
deberían estar los autores de este tema tan importante como 
lo es la movilidad de la ciudad; no, yo creo que le faltan 
hasta el respeto a la ciudad de Bucaramanga porque no está 
ni el Gerente de Metro Línea ni el Director de Tránsito; yo 
creo que a la vez ahí estamos aceptando que también nos 
faltan al respeto a nosotros que somos la Mesa Directiva de 
esta Corporación, de esta Empresa que es la Ciudad de 
Bucaramanga; de acuerdo a esa mala planificación que han 
tenido los últimos tres ejecutivos o de pronto sacando la 
Administración del Doctor Fernando Vargas porque a él le 
toca recibir una Administración del Señor Honorio 
prácticamente con el 60 % andando y a él le toca plasmar lo 
que ya venía ejecutado y lo que se ha venido plasmando en la 
Administración de un Proyecto que radica del Señor Iván 
Moreno Rojas; de un Proyecto que arranca en la 
Administración del Señor Honorio y a él le toca seguir  
prácticamente un proceso, pero también yo creo  que la 
Administración del Señor Fernando Vargas pude ser aceptado 
si él no se equivoca en la Planificación y en la 
Modificación del POT, este es un tema clave para el futuro 
de la Movilidad de nuestra Ciudad de Bucaramanga; yo creo 
que debería en ese POT, deberían incluirse forzosamente una 
serie de Matrices y orígenes con unos destinos de 
perfeccionamiento, con todos los componentes de los 
agregados sociales de nuestra ciudad de Bucaramanga, para 
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que en un futuro cercano no generemos un caos o a la vez con 
esas malas planificaciones que vemos hoy en día del Pico y 
Placa, que aquí tocan temas muy importantes pero a la vez en 
dos, tres meses vamos a escuchar acá algunos actores que les 
va a perjudicar ese Pico y Placa; la Gasolina y entonces 
cuando vengan acá a decirnos no es que imagínese que bajaron 
las ventas de gasolina porque ingresó más contrabando o más 
proceso en cuestión de que ingresó más gasolina de Venezuela 
y entonces nuestro producto se ha dejado de vender, cuando 
no es cierto compañeros, no es cierto es una mentira, 
resulta que por una decisión del pico y placa para 
incrementar la movilidad, para que la movilidad de los 
carros baje pues van a dejar de consumir gasolina en nuestra 
ciudad de Bucaramanga y entonces vienen y le achacan una 
problemática a la Policía de la Ciudad, a la DIAN, Policía 
de Carreteras, que porque está ingresando más gasolina o 
combustible Venezolano y que ellos dejaron de vender por 
eso; eso, todo ese problema, toda esa generación se va a la 
mala planificación del pico y paca; compañeros hay otro tema 
delicado, la Educación; en la Educación hay unos rubros, hay 
unos presupuestos que se toman de la Educación Vial, que 
esos programas nosotros los estamos viendo que en estos 
últimos años de pronto esos programas viales o de Educación 
Vial se han adoptado en otros espacios equivocados, yo creo 
que aquí están como la propaganda de televisión, están en el 
lugar equivocado esos rubros, esos presupuestos; porque de 
pronto esos presupuestos podrían hacer melle en un sector 
que de verdad la población de la movilidad sean dolientes y 
se sientan beneficiados en esos programas de Educación Vial 
y les recuerdo algo compañeros Metro Línea llegó para 
quedarse; tenemos que aceptar esa enfermedad que nos dejan, 
tenemos que más bien adaptarnos a ese sistema de la 
movilidad del Metro Línea y mirar más bien, mirar de pronto 
qué soluciones le estaríamos dando en un futuro cercano al 
próximo Administrador para los próximos cuatro años o el 
próximo cuatrienio para que de verdad sea doliente de 
nuestra ciudad de Bucaramanga y que en el futuro se ponga 
los pantalones para quitar ese cuello de botella que de 
pronto algunos interesados no le mostraron voluntad política 
al taponamiento que tenemos en nuestra ciudad de Bucaramanga 
que es para el lado de Motoreste, si nosotros ese pedazo, 
ese solo pedazo le mostramos un ajuste verdadero con sentido 
de pertenencia hacia nuestra ciudad de Bucaramanga, vamos a 
ver que ahí podemos arreglar casi un 40 % trancones de la 
ciudad; ahí vemos que lo que es del Puente del Viaducto al 
Puente de Provenza esa es la problemática que vamos a tener 
nosotros en la ciudad de Bucaramanga; hasta Bucaramanga 
nosotros somos responsables de la mala Planificación de la 
movilidad de la ciudad de Bucaramanga; Señora Presidenta 
muchas gracias por haberme permitido la palabra. 
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La Presidenta: Tiene la palabra el Honorable Concejal 
Alfonso Prieto, posteriormente el Concejal Dionisio Carrero, 
la Concejal Elida Mantilla, Edgar Suárez; se les recuerda a 
los Honorables Concejales que sus compañeros ya han 
utilizado parte del tiempo; Honorable Concejal Alfonso 
Prieto, posteriormente el Concejal Dionisio y que calculen 
el tiempo. 
 
 
INTERVENCION DEL HONORABLE CONCEJAL ALFONSO PRIETO. Gracias 
Presidenta, yo voy a tratar de ser lo más breve posible, 
primero saludarla a usted, a los miembros de la Mesa 
Directiva, quiero mandarle un saludo muy especial a todos 
los televidentes, porque ya que casi no hay gente Concejales 
y ellos nos están escuchando y eso es un gran augurio para 
las propuestas que se están haciendo en el día de hoy; 
igualmente aprender del Maestro Celestino Mojica lo que nos 
ha enseñado siempre, yo lo aprendí ya hace mucho rato y es 
no perder la dulzura de nuestro rostro; yo creo que el 
trabajo que ha hecho la comisión es muy importante y hay que 
reconocerlo, pero igual cuando se trae aquí las conclusiones 
o el informe de la comisión lo que se trata es de 
enriquecerlo y que hagamos algunas propuestas que 
seguramente han quedado por fuera del ejercicio pero que aún 
hay tiempo de poderlas incorporar, pero yo diría a los 
televidentes porque ya no nos paran bolas aquí que el 
problema de la movilidad de Bucaramanga nació como cuando 
nuestros abuelos nos decían que árbol torcido nunca su 
cuerpo endereza, igual el sistema de transporte y de 
movilidad de la ciudad de Bucaramanga, me voy a referir a él 
con un émulo y quiero decir con esto no que no se ha hecho 
nada en la ciudad de Bucaramanga, pero si decir que no se ha 
hecho bien el trabajo que se debe hacer y yo comparo el 
problema del transporte con el problema de la Circulación 
Sanguínea de un cuerpo humano es igual; cuando un niño 
empieza a crecer es totalmente igual a cuando una ciudad 
empieza a crecer, cuando empieza a requerir más atención, 
cuando necesita más irrigación sanguínea, cuando los órganos 
de su cuerpo humano de ese ya adolecente, Bucaramanga 
necesita más Arterias, necesita más sangre,  necesita más 
movilidad,  necesita menos problema de várices, las várices 
que nacen en las carreteras y que no permiten una buena 
circulación en la ciudad por la condición en que se 
encuentran, se encuentran taponadas, algunas laceradas, 
algunas con problemas de linferema, todo lo que indica para 
una ciudad igual para un ciudadano, para un ser humano el 
problema de su sistema de irrigación sanguínea; por eso no 
me extraña que cuando se hacen estudios aislados se 
encuentra que hay problemas para que llegue la sangre al 
corazón y entonces hay que colocarle un espíen y entonces 
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hay que abrir un Viaducto o hay que montar un intercambiador 
o hay que arreglarle el paso a esa Arteria porque si no se 
tapona y hay peligro de muerte, igual que pasa en 
Bucaramanga; hay peligro que se desmejore la condición 
social de vida, no se está desmejorando realmente pero el 
problema aquí me parece que o estamos sesgando demasiado; el 
problema de la movilidad no es solamente el problema que 
debe de resolverse con el pico y placa, el pico y placa es 
una aspirina, el pico y placa es una herramienta para tratar 
de solucionar cuando le hacen una desviación al cuerpo otra 
arteria principal o se la sacan de la pierna y se la colocan 
en el corazón; lo que están tratando es de resolver de 
alguna manera el problema de circulación a ese cuerpo; para 
Bucaramanga estamos tratando de mirar de cómo resolverlo 
pero el Pico y Placa es más o menos lo que le dicen a un ser 
humano no haga mucho ejercicio, no se agite, vaya despacio, 
no se quede en la cama, exactamente igual está pasando en 
Bucaramanga cuando dicen no salga de la casa, guarde su 
vehículo, pero resulta que todos los días nos venden 
vehículos, nos venden motocicletas, ahora las entregan con 
la cédula de ciudadanía, ahora entregan un carro con cuotas 
de trescientos mil pesos mensuales, pero a veces se les 
olvida que a esos carros hay que hacerles mantenimiento, hay 
que hacerles un montón de cosas y ya no vale trescientos, 
vale mucho más y genera el problema de congestión vehicular 
o mejor de movilidad; por eso yo pienso que Bucaramanga se 
merece un mejor destino, pero solamente lo logra en la 
medida que empecemos a mirar cuál es el verdadero problema, 
señores el problema no es si le quitamos diez (10) vehículos 
hoy y mañana veinte(20), ese no es el problema; el problema 
es que crecimos con una ropa de talla 10, cuando somos talla 
30 o 40 o 50, pero además hemos consumido en el organismo 
colesterol, triglicéridos, todo lo que nos ha tapado las 
arterias y las arterias de Bucaramanga vienen tapadas por 
problemas de espacio público, invasión del espacio público 
por vendedores estacionarios, problema del estado de las 
vías; todo eso se convierte en un problema paranoico para 
nosotros; aquí el Doctor Henry Gamboa hacía referencia a 
algo a lo que yo voy a subrayar, es que el estudio de origen 
destino que se adelantó para el Sistema de Transporte 
Masivo, recuerden quienes estuvimos aquí en esa época, en el 
año 2001, el problema del estudio de origen destino para 
poder correr paraqué Uribe no se llevara la inversión de 
aquí tuvieron que actualizarlo y fue un estudio que no tenía 
pies, ni tenía corazón; tan cierto es que hoy el Sistema de 
Transporte Masivo no es la solución a las necesidades de 
Origen Destino, porque inclusive aquí hicimos el comentario 
que lamentablemente los centros que creaban mayor congestión 
no solo vehicular sino también peatonal, no habían sido 
considerados como debía ser dentro del estudio y entonces 
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ahí es en donde empieza a generarse el problema de movilidad 
de Bucaramanga, qué fue lo que conectó el sistema de 
transporte masivo, la ubicación de la vivienda con otra 
vivienda?, la ubicación de la vivienda con mis amigos?, la 
ubicación de la vivienda con qué y en qué tiempo mejoró la 
movilidad del lugar de trabajo al lugar de vivienda, la 
pregunta del millón; luego no nos hagamos, no nos rasguemos 
las investiduras; el Sistema de Transporte Masivo en 
Bucaramanga por imposición sin una consideración de una 
Planificación adecuada que permitiera establecer cuáles eran 
los verdaderos puntos, el verdadero trazado y las verdaderas 
condiciones de movilidad en la ciudad; por eso perfectamente 
podría hacer una relación de cosas para no extenderme mucho 
Presidenta, voy a decir necesitamos, porque me gusta hacer 
propuestas , necesitamos tener un verdadero inventario 
vehicular, no solamente de la ciudad de Bucaramanga, sino 
también de la demanda agregada que se general del área 
Metropolitana y por la condición de ciudad intermedia porque 
a través de aquí circulan hacia el interior del país y hacia 
el Norte y el Sur del país; necesitamos también estudiar una 
carga de movilidad peatonal en Bucaramanga, que historia tan 
triste se encuentra cuando uno va a otros países y allá no 
hay ni puentes ni andenes, solamente vehículos y sin embargo 
no hay el problema de movilidad que tenemos en Bucaramanga; 
que bueno sería aprender de ellos; que ese inventario 
vehicular tenga que ver con carga y pasajeros, con públicos, 
servicio público y particular; que hablemos de la carga 
vehicular Metropolitana, Urbana, Rural, que sea de análisis 
colectivo e individual; que haya un Inventario de espacio 
público en Bucaramanga, presidenta no hay inventario de 
espacio público, luego cómo planificamos una ciudad sin 
tener ese inventario; que tengamos un inventario actualizado 
y el estado en que se encuentra la malla vial vehicular de 
la ciudad, la malla vial peatonal de la ciudad, el 
amoblamiento urbano; aquí utilizamos hasta las cajas 
estacionarias del aseo y generan algunos problemas de 
movilidad; necesitamos hacer un estudio formal sobre 
disposición y direccionamiento vial en Bucaramanga; aquí 
cuando vemos que hay un tapón entonces volteamos la vía, si 
la tenían Norte – Sur entonces la voltean Sur – Norte para 
disque resolver el problema pero no corresponde un análisis 
real del problema; necesitamos hacer una evaluación sobre la 
clasificación vial, la clasificación vial lamentablemente no 
la tenemos actualizada, hace muchos años, yo creo que aquí 
más de uno de los Concejales y los que han sido Alcaldes 
recordarán que estudiaron las Arterias, las Primarias, las 
Secundarias y eso nunca se ha vuelto a estudiar para que no 
digamos que el problema es solamente el pico y placa; la 
actualización de estudios de Origen - Destino al que se 
refería el Doctor Henry Gamboa y al que me he referido en 
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varias oportunidades; qué bueno sería que se pudiera tener 
un estudio actualizado sobre él; tenemos un problema grave 
de señalización y semaforización, entonces no le echemos la 
culpa solamente al problema de la cantidad de vehículos, es 
que aquí son muchas las variables que intervienen en un 
problema de movilidad y ni que decir de la dificultad que 
tienen los discapacitados para su movilización y qué decir 
de las barreras arquitectónicas, porque es que movilidad no 
es solamente en carros señores, movilidad no solamente son 
carros; movilidad es todo y lamentablemente a veces nos 
quedamos solamente analizando el pico y placa y aquí hacía 
referencia el Doctor Jaime Rodríguez de algo que yo tenía 
anotado aquí también, oiga que interesante, se gastaron la 
plata del mundo haciendo un carril especial con unas 
condiciones de endurecimiento y reforzamiento estructural 
especial para Bucaramanga y Floridablanca, oiga y en 
Piedecuesta no tienen ni siquiera el separador, solamente 
una raya que en las señales que nos enseñan cuando nos van a 
dar la licencia de tránsito nos dicen que si es permanente 
no puede uno ni salirse ni entrarse, quiere decir que es un 
carril especializado y allá no se gastaron la plata que se 
gastaron aquí, un billón o un millón de millones de pesos 
para hacer ese carril, que tristeza, después de haber hecho 
toda esa inversión se dieron cuenta que se podía mejorar la 
vía solamente hacer el trazado pintándolo sobre la vía para 
que no pase lo que está pasando, que ese carril no puede ser 
utilizado; otro aspecto interesante, mire que ya tenemos 
problemas por que las tapas de las alcantarillas de la vía 
nacional que le dieron la exclusividad de un carril a Metro 
Línea ya no responde EMPAS porque todavía esas obras no han 
sido entregadas y ya tenemos dos alcantarillas con una 
señalización que parece más o menos la señalización que 
tienen en los sembrados de arroz con unos muñecos espantando 
pájaros cuando deberían estar espantando vehículos o al 
contrario señalizando que hay un peligro grande de poder 
caer allí; yo quisiera aprovechar las observaciones que han 
hecho algunos compañeros para decir que en otros países 
podemos tomar muchos ejemplos, por ejemplo o por ofrecer uno 
en Estados Unidos existen los carriles exclusivos, pero 
además con condiciones y esos ayudan a mejorar el problema 
de la movilidad, por ejemplo el vehículo que quiera tomar el 
carril rápido tiene que llevar mínimo cuatro pasajeros, 
nosotros aquí cada persona tiene su carro y entonces se 
desplaza por la vía rápida y ojalá se meta una motocicleta 
porque también he tenido que discutir hasta con los 
motociclistas a pesar de que yo también soy motociclista; 
por eso Bucaramanga necesita un estudio de verdad, necesita 
una oficina sentada pensando en el problema de cómo crece la 
ciudad; Presidenta Bucaramanga no cuenta con un Plan de 
Desarrollo a Mediano y Largo Plazo, por eso es que cada vez 
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que hay problemas tenemos que traerlos aquí para tratar de 
apagar incendios; Medellín crece y a pesar de todo y las 
dificultades que tiene dispone de un Plan de Desarrollo a 
Mediano y Largo Plazo y los Alcaldes de turno llegan y se 
ajustan a las necesidades para no ponerse a inventar cosas 
que ya el Municipio los determina o el área Metropolitana, o 
la ciudad región de la que no se volvió a hablar aquí en el 
Concejo por preocupaciones de tipo electoral; yo creo que el 
Plan Vial Metropolitano hay que retomarlo, hay q2ue 
preguntarle al área metropolitana en que andamos y esto que 
vaya de la mano con Metro Línea, que vaya de la mano con 
Planeación, con Infraestructura, con EMPAS, con las Empresas 
de Servicio Público, con todo el mundo, para que no creamos 
que es solamente un problema vial; mire el Pico y Placa se 
agravó esta mañana porque el sistema de recolección de aguas 
lluvias generó unos problemas gravísimos en las vías pocas 
que nos quedan, o sea que el problema de movilidad no es 
solamente el pico y placa, el problema de movilidad son las 
Empresas de Servicios Públicos, el problema de Movilidad son 
las disposiciones necesarias para ello; el Plan Vial Fase 2, 
yo aquí les dije cuando vamos a revisar en qué quedó el Plan 
Vial Fase 2 y cómo lo vamos a complementar; el Plan Vial 
fase 3 y el Plan de Desarrollo a Mediano Plazo, ahí sí creo 
por qué es que las empresas se están hiendo de Bucaramanga, 
porque seguimos creciendo, ahora estamos haciendo rasca 
cielos 34 pisos, que va camino a la casa de un buen amigo 
mío y lamentablemente la capacidad de almacenamiento 
vehicular no es atendida por el inventario vial que tiene la 
ciudad; comparto con el Honorable Concejal David Camargo que 
mientras no pensemos en ampliar el inventario vial de la 
ciudad, mientras no hagamos un estudio prospectivo por lo 
menos hasta el 2030 de la ciudad, mientras no hablemos, el 
Plan de Ordenamiento Territorial va a ser un colapso 
completo si no incorporamos estos conceptos de Desarrollo e 
Innovación urbanística; yo quiero preguntarle a los 
Concejales si estamos preocupados por el Pico y Placa, bueno 
pues que vamos a hacer con el Plan de Ordenamiento 
Territorial si se acabó el cuento del desarrollo de los 
panes parciales; el Plan de Desarrollo del nuevo Presidente 
acabó con eso, entonces hay muchas inquietudes que más allá 
de un pico y placa podrían empezar a solucionar los 
problemas; mi conclusión Presidenta es que dejemos que baile 
el negro, por allá hay una propaganda política dejen que 
juegue el negro o algo así; dejemos que jueguen los del 
tránsito con las herramientas que tienen, miren esta semana 
no hubo pico y placa y en Bucaramanga no hubo tanta 
congestión como en otras ocasiones; yo de verdad no la sentí 
y me moví toda la semana por toda la ciudad; mucha gente ni 
siquiera se enteró que no había pico y placa esta semana en 
Bucaramanga, mucha gente ni siqu8iera se enteró y vea esos 
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son los ejercicios que tienen que hacer quienes dirigen el 
tránsito para saber cuál es la carga vehicular, cuáles son 
las medidas que deben tomar, pero si cada vez que sacan una 
medida le caemos encima a la medida, pues es muy difícil 
porque es obviamente una herramienta de todas las que se 
deben convocar; esas son mis conclusiones Señora Presidenta, 
discúlpeme lo breve que he sido, muchísimas gracias. 
 
 
La Presidenta: A usted pero ya se agotó el tiempo del 
Partido Liberal, pero en aras de la Democracia y que todos 
participen, vamos a darle la palabra al Honorable Concejal 
Dionisio Carrero. 
 
 
INTERVENCIÓN DEL HONORABLE CONCEJAL DIONISIO CARRERO. Muchas 
gracias Doctora Carmen Lucía, Doctor Jaime Rodríguez 
Ballesteros, Honorables Concejales; haber yo si quiero pues 
ser breve, afortunadamente los Honorables Concejales que 
antecedieron en el uso de mi palabra han coincidido en mi 
pensamiento también; inicialmente yo quiero decirles Señor 
Presidente y Honorables Concejales que el Concejo es el 
puente, es el recinto en donde se debaten los diferentes 
temas importantes de la ciudad y son los Secretarios, es el 
Ejecutivo quien está encargado de hacer, de realizar o 
enderezar las cosas que aquí viene la comunidad y se 
debaten; Honorables Concejales, es muy triste Señor 
Presidente ver que aquí estas conclusiones que lo hicieron 
muy bien, el Doctor Wilson Ramírez, Jaime Rodríguez 
Ballesteros, Edgar Higinio Villabona, Carolina Moreno,  
Pedro Nilson Amaya hicieron un excelente trabajo Honorables 
Concejales, porque a esto hay que dedicarle tiempo, a esto 
hay que dedicarle tiempo; alguna vez también tuve que hacer 
estas conclusiones y en ese tiempo Honorables Concejales se 
les pasó de pronto incluir algunos personajes importantes en 
las intervenciones que se hicieron en este cabildo y 
honorables concejales qué sacamos nosotros con estas 
conclusiones para que las carguen los Señores Secretarios de 
Despacho., será por Ósmosis porque no se ha visto a partir 
del cabildo que se hizo no se ha visto evolución alguna, 
sigue el problema de movilidad; sigue el problema de la 
invasión del espacio público, la malla vial deteriorada; 
Honorables Concejales yo considero que realmente nos falta 
más presión y más seguimiento a los funcionarios y los 
funcionarios a su vez contarle al señor Alcalde que es lo 
que sucede en este recinto, nosotros lo hacemos pero los 
funcionarios tienen que ir allí y hablar seriamente con el 
Señor Alcalde y proponer ideas, proponer trabajos 
importantes y viables para la ciudad; Honorable Concejal 
Prieto defender lo indefendible es complicado a estas 
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alturas del partido y a la Administración y en todas las 
Administraciones; los funcionarios no están ejecutando, 
llevamos tres años hablándonos entre nosotros mismos, tres 
años casi y medio hablándonos sobre nosotros mismos 
Honorables Concejales y es cierto, no es que para las 
verdades el tiempo de un Honorable Concejal y uno tiene que 
ser sincero y hacer un acto en el camino y decirnos las 
verdades; sobre el pico y placa con el Honorable Concejal 
Jaime Rodríguez, la Doctora Sonia Navas, le Doctor David 
Camargo, Uriel Ortíz y quien le habla, vamos a presentar una 
proposición que más adelante se la voy a leer señora 
Secretaria porque esta letrica que tiene el Doctor Jaime no 
se entiende mucho; con referente al pico y placa mire aquí 
el Honorable Concejal Prieto tiene toda la razón, es que hoy 
en día para sacar un automóvil de una concesionaria 
solamente se va uno con una fotocopia de la cédula, quién 
contrarresta esto, nadie porque es el comercio y está muy 
bien que la gente pueda adquirir estos bienes, está bien que 
la gente pueda adquirir estos inmuebles, estos vehículos; 
con la sola fotocopia de la cédula se saca un Corsa, un 
Spark, cualquier tipo de de carro y se pagan ciento sesenta 
mil, ciento ochenta mil pesos y está muy bien porque mejoran 
el nivel de vida de los ciudadanos, pero la movilidad se 
hace más caótica en la ciudad y sumado a lo que mencionaba 
el Honorable Concejal Pedro Nilson Amaya la presión del 
comercio porque empiezan a decir que es que no se va a 
vender gasolina porque se va a hacer el pico y placa, 
entonces la Administración también se asusta Honorable 
Concejal y dice huy no se puede hacer el pico y placa por 
este tipo de razones y sumado a todo ello es falta de 
autoridad, todo esto se resume es en falta de autoridad; 
Honorables Concejales por favor aquí sí les pido un minuto 
de su atención Doctor Celestino Mojica voy a proponer 
honorables Concejales por iniciativa del Señor Presidente el 
Doctor Jaime Rodríguez Ballesteros lo siguiente, una 
conclusión a este debate; una conclusión a este debate; las 
conclusiones resumidas a este debate; la proposición dice lo 
siguiente: El Concejo de la Ciudad solicita al Señor Alcalde 
como conclusiones del Cabildo de Movilidad los siguientes 
temas particulares: 
 
 

1. No aplicar el pico y placa promocionado por la 
dirección de tránsito a partir del próximo 7 de Junio y 
dejar el actual pico y placa que ha funcionado 
adecuadamente. 

 
2. Realizar todas las concertaciones necesarias para que 

hasta cuando se construya la Troncal Norte Sur el 
Carril Exclusivo de Metro Línea en la Autopista 
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Bucaramanga a Floridablanca deba ser compartido con el 
tráfico privado para solucionar la movilidad en la 
Autopista. 
 

3. Incluir en la reforma al POT l ampliación del perímetro 
urbano de la ciudad y la proyección de nuevos 
corredores viales presentada por el Honorable Concejal 
de la iniciativa el Doctor Jaime Rodríguez Ballesteros, 
el Doctor Uriel Ruíz Ortíz, el Doctor David Camargo y 
quien le habla Dionisio Carrero Correa del Partido 
Liberal Honorables Concejales. 
 

Señor Presidente presentamos esa proposición, Señora 
Presidenta Carme Lucía Agredo Acevedo, muchas gracias Señora 
Presidenta muy amable por darme el uso de la palabra. 
 
 
La Presidenta: A usted Honorable Concejal por ser tan 
preciso en el tema; tiene la palabra la Concejal Élida 
Mantilla y para terminar el Honorable Concejal Edgar Suárez. 
 
 
Honorable Concejal Dionisio Carrero. Señora Presidenta con 
su venia disculpe. 
 
 
La Presidenta: Siga Señor Presidente. 
 
 
Honorable Concejal Dionisio Carrero. Gracias Doctora Carmen 
Lucía es que hice una proposición de la cual estaban atentos 
todos los Honorables Concejales para someterla al Honorable 
Concejo. 
 
 
La Presidenta: Es que usted usted muy bien lo sabe que hay 
un Orden del Día y las proposiciones se ponen a 
consideración es en su punto de Proposiciones y Varios; 
tiene la palabra la Honorable Concejal Élida Mantilla. 
 
 
Honorable Concejal Dionisio Carrero. Disculpe Doctora Carmen 
Lucía la Proposición está dentro del debate que se está 
haciendo del Cabildo o como conclusión el cabildo, muchas 
gracias señora presidenta. 
 
 
La Presidenta: Honorable Concejal pero las proposiciones se 
pone a consideración nuevamente y usted más que nadie conoce 
el reglamento interno, deben ser en consideración en 
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proposiciones y varios, tiene la palabra la Honorable 
Concejal. 
 
 
INTERVENCION DELA HONORABLE CONCEJAL ÉLIDA MANTILLA. Gracias 
Presidenta, algunos de los aspectos que tenía por comentar 
ya fueron planteados por los Concejales anteriormente, 
entonces Señora Presidenta solamente quiero tocar dos 
puntos; primero que nuevamente como lo hice ayer Señora 
Presidenta y Secretaria sean enviadas esas conclusiones a 
los diferentes estamentos relacionados con la movilidad de 
la ciudad; fundamentalmente Señora Presidenta al nuevo 
Director de Metro Línea, que entiendo es una persona muy 
versada en el tema de movilidad y de quien tenemos grandes 
expectativas que nos colabore en la Ciudad de Bucaramanga, 
el Doctor Héctor Gerardo Cáceres; entonces solicito Señora 
Presidenta que se envíen las conclusiones tanto a 
Infraestructura, como al nuevo Director de Metro Línea y 
quiero hacer una observación sobre las Conclusiones del 
Cabildo, que ojalá estén en la página web del Concejo, pero 
también que sean publicitadas en los diferentes medios, así 
como los resultados de Bucaramanga como vamos se publicaron 
en un periódico local en una página completa, valdría la 
pena que la que el esfuerzo que hace el Concejo de 
Bucaramanga en los Cabildos, así como lo hicieron 28 
personas que participaron en este cabildo realmente se 
recoja esta inquietud de los diferentes actores y se 
publicite para que la ciudadanía conozca lo que ha pasado y 
l que pasó en el cabildo abierto de movilidad y el segundo 
punto Señora Presidenta es, quiero solicitar que el estudio 
de la UIS sea conocido  más ampliamente porque hasta ahora 
conocemos de los Intercambiadores que se van a hacer 
producto de ese estudio, pero no conocemos de nuevos diseños 
viales; valdría la pena revisar si allí se incluye por 
ejemplo la ampliación de la vía de la Carera 18, hay otras 
vías que deberían ampliarse en la ciudad y no he visto por 
ningún lado si están incluidas en el nuevo Plan que la UIS 
estudió y finalmente quiero manifestar que el pico y placa 
sobre un día ya se había estudiado esa opción, valdría la 
pena mirar que pasó con la evaluación que se ha hecho sobre 
el día de pico y placa y sobre el estudio que actualmente se 
está haciendo sobre el impacto del pico y placa que se ha 
implantado hasta el momento; el Director de Tránsito lo 
manifestaba Señora Presidenta que en cuatro (04) meses se 
iba a evaluar el impacto del pico y placa que está 
actualmente, vamos entonces de nuevo a escuchar al Director 
de Tránsito para mirar qué pasó con este estudio y por qué 
se pasó a un día si ya eso se había estudiado anteriormente, 
entonces Señora Presidenta. 
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La Presidenta: Por favor guardar silencio y ocupar sus 
curules; continúe Honorable Concejal. 
 
 
Honorable Concejal Élida Mantilla. Gracias Señora 
Presidenta, quiero dejar la inquietud para que esto lo 
escuche tal vez el Señor Secretario de Infraestructura y es 
que sobre la Diagonal 15 y sobre la Autopista no hay bahías 
para que los carros, los taxis cuando traen a alguna persona 
van a parar a dejar algún pasajero y no hay bahías a mano 
derecha para que estos carros se detengan e incluso los 
buses que en este momento están recorriendo la ciudad, 
entonces ahí sí ocurre un trancón Señora Presidenta porque 
los taxistas cuando vienen por la Autopista y siguen la 
Diagonal 15 van a dejar pasajeros allí, no hay vías; no hay 
bahías yo sí quiero dejar esa inquietud porque en los 
puentes que hay en este momento podría pensarse en dejar una 
pequeña bahía para que los vehículos particulares y los 
taxis dejen algunos pasajeros y no ocurra el trancón que 
hasta el momento se presenta; gracias Señora Presidenta. 
 
 
La Presidenta: Tiene la palabra el Honorable Concejal Edgar 
Suárez y se invita a los compañeros y al público a guardar 
silencio para poder escuchar al Honorable Concejal que va a 
sacar las conclusiones. 
 
 
INTERVENCIÓN DEL HONORABLE CONCEJAL EDGAR SUÁREZ. Gracias 
Presidenta, un saludo para la Mesa Directiva del Concejo, 
para los Concejales de la Ciudad, al público presente; 
Presidenta, yo creo que la discusión ya larga, hasta las 
doce del día de hoy y se ha planteado, yo considero que es 
que se han cruzado acá dos temas; el informe de la comisión 
que organizó las conclusiones y la presentación del informe, 
que es un tema muy importante y que en lo que uno ve de 
desarrollo del documento está muy bien desarrollado y la 
imposición próxima del pico y placa, que acá hemos hablado 
todos y hemos revuelto dos temas durante casi las 
intervenciones de varis de mis compañeros, entonces veo que 
se cruza en el día de hoy la presentación de un informe para 
la aprobación del consejo con el tema y la aplicación 
próxima en Bucaramanga de un nuevo pico y placa que 
lógicamente a nadie le gusta y afecta a muchas poblaciones; 
yo quiero Presidenta para no extenderme en mi presentación y 
no repetir lo que han dicho mis compañeros del Concejo, 
complementar la intervención que hacía el Concejal Dionisio 
con el Concejal Prieto y es que efectivamente el tema de los 
vehículo y el tema de la producción de un vehículo como 
muchas veces lo he dicho yo, en inversión de tecnología y en 
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inversión de capacidad tecnológica resulta ser lo más 
sencillo Presidenta y hoy en día es sencillo ver cómo 
personas que pesamos como cien (100) kilos tienen que ser 
transportados por elementos que pesan más de una Tonelada o 
dos toneladas, etc; y no resulta justificable que hoy día el 
aumento de camionetas que estaban exentas del pico y paca 
sea tan exagerada como hoy día existen en la ciudad; 
entonces, estamos acá nosotros en Bucaramanga colapsados por 
las vías y colapsados por qué, por que el tema más sencillo 
que es producir carros y vender automóviles nos tiene 
sofocados en Bucaramanga; a mí me parece que ese es un punto 
primero y clave para complementar la intervención de los 
Concejales Prieto y Dionicio, es pensar cómo al igual como 
ciudades como Buenos Aires vía impuestos se debería aumentar 
el tema de los impuestos para los carros nuevos y para los 
carros de alto volumen, o de alto pesaje o de alto 
cilindraje; es un tema que se podría analizar y en muchas 
ciudades hoy en día le temen a la compra del carro no por su 
valor, sino por la parte impositiva, por el tema de los 
impuestos, para que vehículos pequeños como la Motocicleta 
sean s opciones y los carros pequeños sean las opciones que 
puedan tener las familias; también a mí me parece importante 
el tema de cómo lo hablábamos ahorita con el Concejal David 
Camargo acá, el tema de hacer vías necesarias como la 
conexión de la Feria con la parte baja de Chimitá, esa vía 
es una vía necesaria para que las personas que viven cerca 
no tengan que ir a Girón, pasando por todo el centro y de 
igual manera la ampliación de la Carrera 13; que es 
necesaria porque toda la gente está ahogada con la novena; 
de igual manera pensar en soluciones importantes y 
necesarias como la ampliación del García Cadena, o colocar 
un puente adicional en el García Cadena o temas necesarios 
para no tener tan ahogada la ciudad en el tema de movilidad; 
yo también creo Presidenta que acá hay que mirar 
poblaciones, hay que mirar poblaciones, como por ejemplo los 
que hoy día pagan acarreos, o los que hoy día viven de 
acarreos, a esas personas el pico y placa les aumentaría la 
canasta familiar e forma complicada y para terminar 
Presidenta con esta sesión tan larga y de tantos discursos, 
a mi si me parece que hoy en día la novedad en Bucaramanga a 
aumentado con la implementación del Sistema de Transporte 
Masivo y son tres novedades las que existen en Bucaramanga y 
cuando uno habla con personas que tienen sin visitar la 
ciudad hace cuatro, cinco, seis años le dicen a uno pero 
esto no existía hace cuatro, cinco y seis años y uno de esos 
temas Presidenta es el Mototaxismo, el Mototaxismo era una 
costumbre inusual en Bucaramanga, no existía Mototaxismo; 
por qué existe el Mototaxismo?, porque Metro Línea con su 
inoperancia, porque Metro Línea con esos cambios tan 
demorados obligó a la gente a tener una alternativa y es le 
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Mototaxismo; Presidenta por qué se aumentó la piratería,  la 
piratería en Bucaramanga se aumentó por la misma razón, por 
la inoperancia, la ineficiencia y ese manejo tan inadecuado 
que ha hecho Metro Línea de todo el tema de la movilidad y 
hoy día las personas se unen para moverse desde cualquier 
lado para llegar al centro de la ciudad; esas costumbres que 
antes no existían en Bucaramanga que era pagar una carrera 
de taxi en moto o tener que usar hoy en día la piratería 
para moverse desde cualquier lado de l ciudad a Cabecera, el 
Estrato 1, 2, 3, 4 y 5 que es la piratería, pues hoy día es 
la costumbre porque la gente encontró en esos sistemas más 
economía, más rapidez y más versatilidad para poderse mover 
en esta ciudad ahogada y caótica que hoy día es Bucaramanga; 
por lo demás Presidenta, dejar ahí y pasar a la aprobación 
de las Conclusiones del Cabildo Presidenta. 
 
 
La Presidenta: Agotada la inscripción de Concejales, se 
continúa con el Orden del Día Señora Secretaria; continúa 
Señor Presidente. 
 
 
El Señor Presidente: Concluido el Debate de las Conclusiones 
del Metro Línea, pasamos al siguiente punto Señora 
Secretaria. 
 
 
La Secretaria: Sí Señor Presidente, Quinto punto. 
 
 
5. Lectura de Comunicaciones 
 
 
La Secretaria: No hay comunicaciones, Sexto Punto. 
 
 
6. Proposiciones y Puntos Varios 
 
 
La Secretaria: Señor Presidente hay proposiciones sobre la 
mesa de la Secretaría. 
 
 
El Presidente: Sírvase leer las conclusiones del Cabildo por 
favor. 
 
 
La Secretaria: Sí Señor Presidente, me permito dar lectura a 
la proposición: 
 



 ACTA 071  FOLIO 57 

 
 
 
 

   
 

ACTA CORPORATIVA 
SALÓN CENTRAL DE SESIONES 

 

CONCEJO DE BUCARAMANGA 
 

El Concejo de la Ciudad solicita al Señor Alcalde como 
Conclusiones del Cabildo de Movilidad los siguientes temas 
particulares: 
 
 

1. No aplicar el nuevo pico y placa promocionado por la 
dirección de tránsito a partir del próximo 7 de Junio y 
dejar el actual pico y placa que ha funcionado 
adecuadamente. 

 
2. Realizar todas las concertaciones necesarias para que 

hasta cuando se construya la Troncal Norte Sur el 
Carril Exclusivo de Metro Línea en la Autopista 
Bucaramanga a Florida deba ser compartido con el 
tráfico privado para solucionar la movilidad en la 
Autopista. 
 

3. Incluir en la firma al POT l ampliación del perímetro 
urbano de la ciudad y la proyección de nuevos 
corredores viales. 
 

Esta proposición es presentada por Jaime Rodríguez 
Ballesteros, David Camargo Duarte, Uriel Ortíz Ruíz, Sonia 
Nacas Vargas y Dionisio Carrero Correa; ha sido leída la 
proposición Señor Presidente. 
 
 
El Presidente: En discusión la proposición leída como 
conclusión del Cabildo de Movilidad, la aprueba la 
Corporación. 
 
 
La Secretaria: Ha sido aprobada Señor Presidente. 
 
 
El Presidente: Cuántos votos hay presentes Señora 
Secretaria. 
 
 
La Secretaria: Me permito dar lectura a la siguiente 
proposición, once (11) votos Señor Presidente. 
 
 
El Presidente: Correcto, continúe Secretaria. 
 
 
La Secretaria: Dice así: 
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Proposición: Citar a la Gerente de la Caja de Previsión 
Social Doctora María Alejandra Silva Martínez de la Bancada 
del PIN para que resuelva el siguiente Cuestionario: 
 

1. Cuáles son los Objetivos, Misión y Visión de la Caja de 
Previsión Social de Bucaramanga. 
 

2. Enuncie las funciones que desempeña usted como 
Directora general de la Caja de Previsión Social de 
Bucaramanga. 
 

3. Exprese las funciones que usted desempeña como 
Directora de la Caja de Previsión Social respecto a la 
autorización de Liquidación y pago de Cesantías a los 
afiliados de la Entidad. 
 

4. Explique el proceso que se debe agotar para efectuar la 
autorización, liquidación y pago total o parcial de las 
Cesantías a los afiliados de la Caja de Previsión 
Social de Bucaramanga. 
 

5. Nombre, Cargo y Funciones de cada uno de los 
funcionarios que se encuentran dentro del proceso de 
autorización de liquidación y pago de cesantías 
parciales o total de las personas que se encuentran 
afiliadas a su entidad, defina las funciones que cumple 
cada funcionario frente al proceso antes mencionado. 
 

6. Nombre y cargo y funciones del funcionario público que 
autoriza el pago de la liquidación de las cesantías 
parciales o totales. 
 

7. Nombre y cargo y funciones del funcionario público que 
efectúa el pago de cesantías parciales y totales. 
 

8. Nombre y cargo y dependencia de los funcionarios 
públicos que tienen dentro de sus funciones el registro 
de los pagos parciales o pago totales de las cesantías 
que la Caja de Previsión Social ha cancelado a los 
usuarios. 
 

9. Manifieste qué inconsistencias se han presentado en el 
proceso de autorización, liquidación y pago de 
Cesantías total y qué actuaciones ha efectuado usted 
como directora para cesar dichas anomalías al interior 
de la entidad. 
 

10. Manifieste qué inconsistencia se ha presentado en 
el proceso de autorización de liquidación y pago de 
cesantías parciales y qué actuaciones a efectuado usted 
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como directora para cesar dichas anomalías al interior 
de la entidad. 
 

Presentada por los Concejales Martha Eugenia Montero Ojeda, 
Pedro Nilson Amaya Martínez y Celestino Mojica Peña; ha sido 
leída la proposición Señor Presidente. 
 
 
El Presidente: En discusión la Proposición leída, la aprueba 
el concejo. 
 
 
La Secretaria: Ha sido aprobada Señor Presidente con diez 
(10) votos. 
 
 
El Presidente: Continúe con la siguiente proposición 
Secretaria. 
 
 
La Secretaria: Proposición: 
 
Enviar una Nota de Saludo por parte del Concejo de 
Bucaramanga al Doctor Ernesto Samper Pizano, Expresidente de 
Colombia con motivo de su visita a la ciudad; presentada por 
la Bancada del Partido Liberal Colombiano Señor Presidente. 
 
 
El Presidente: En discusión la Proposición leída, la aprueba 
el concejo. 
 
 
La Secretaria: Ha sido aprobada Señor Presidente con diez 
(10) votos. 
 
 
El Presidente: Continuamos con el Orden del Día Señora 
Secretaria. 
 
 
La Secretaria: Señor Presidente el Orden del Día se ha 
agotado. 
 
 
El Presidente: Y agotados estamos todos, entonces levantamos 
la sesión y se convoca para el día de mañana a las nueve de 
la mañana (09:00 AM). 
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Para constancia, se firma para su aprobación en plenaria. 
 
 
 
 
 
 
El Presidente, 
 
 
 
 
                         JAIME RODRÍGUEZ BALLESTEROS 
 
 
 
 
 
 
La Secretaria General,  
 
 
 
 
                         NUBIA SUÁREZ RANGEL 
 
 
 
 
 
 
Elaborado por:   Donald Anaya Herrera. 


